

EL ASESINATO DEL SR. JALON

FUSILAMIENTO DE SANCHEZ

En la capilla.—Perdona á María Luisa.—El reo confiesa y comulga emocionado.—Llora por sus hijos.—Se cumple la terrible sentencia.—Sánchez muere sin confesar su delito.

No hay indulto.

En un alcance político de nuestra edición de las diez de la noche de ayer, al referirnos á la sentencia contra el ex capitán Sánchez, decíamos que no había el menor indicio que se prestara á concebir esperanzas respecto del indulto.

El Gobierno ha guardado una gran reserva; pero se sabe que en el Consejo de ministros último fué examinada la sentencia de definitivamente, reconociendo el Consejo la imposibilidad de aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa.

De no haber sido ayer domingo, ayer mismo hubiera quedado cumplida la sentencia; pero por la circunstancia de ser día festivo, fué aplazado el cumplimiento de la misma veinticuatro horas.

En los centros militares que anoche á última hora visitamos nos dijeron que después de las doce sería puesto en capilla el ex capitán Sánchez, y que al amanecer el fallo de la Justicia militar quedaría cumplido.

El último día en Prisiones.

Manuel Sánchez pasó el día de ayer bastante abatido. Apenas comió, y durante la tarde mostró gran intranquilidad.

Cada vez que el reo oía pisadas en el pasillo, asomábase nervioso á la reja de su celda y preguntaba lo que ocurría.

A las nueve y media de la noche mandó á un ordenanza que le comprase *Heraldo de Madrid*, *España Nueva* y *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Leyó cuanto de su indulto decían los periódicos y se acostó aparentemente tranquilo.

La terrible orden.

A las doce de la noche presentóse en Prisiones militares un teniente de la Guardia Civil de Caballería, acompañado de dos números del benemérito instituto, y exhibió al oficial de la guardia interior, Sr. Ruiz, la orden de entrega del reo.

El Sr. Ruiz pasó el oficio al coronel jefe de Prisiones, Sr. Maroto, y este señor acompañó hasta la celda de Sánchez al oficial y los guardias.

Despertando al reo.

Antes de las doce y cuarto, el juez y el oficial de guardia penetraron en el calabozo de Sánchez.

Este dormía profundamente.

Hubo que despertarle.

Sentóse azorado en la cama, se frotó los ojos y repuso con voz angustiada:

—¿Es que van á fusilarme?

—No... Nosotros no sabemos nada...

—¿Si lo saben ustedes!

—Teneros orden de sacarle de aquí. Ignoramos con qué objeto.

—Lo presumo. Van á llevarme al Campamento. Allí me fusilarán.

El juez y el oficial se callaron. Sánchez les miró atentamente, se tiró de la cama y empezó á vestirse con precipitación, murmurando:

—¡Si! ¡Van á fusilarme! ¡No hay duda!

Acabó de vestirse, se peinó rápidamente y dijo al juez:

—Como presumo que van á fusilarme, quisiera escribir unas líneas.

—No es posible.

—¡Pero si es que voy á despedirme de mis hijos!

—Luego escribirá usted. Ahora no podemos permitirnoslo.

Calló Sánchez y dejó que le esposaran.

Luego, convenientemente escoltado, salió de la prisión y subió al furgón ambulancia que esperaba á la puerta.

Inmediatamente partió el carruaje, rodeado por la escolta.

No había nadie en la calle y la salida del capitán no fué presenciada por ningún transeúnte.

En Carabanchel

El reo en capilla.

A la una y cinco de la madrugada, sin que en el camino hubiera ocurrido el menor incidente, llegó al cuartel de Infantería de Carabanchel el furgón donde iba el ex capitán Sánchez.

Este descendió tranquilamente, y momentos después entraba en capilla.

Sánchez estaba demacradísimo, y en su rostro se reflejaba el sufrimiento.

El reo se sentó en una silla, única que había en el recinto, y permaneció silencioso durante largo rato.

Desde los primeros momentos permanecieron junto al reo dos sacerdotes y los hermanos de la Paz y Caridad.

Entró en la capilla el Juzgado militar, compuesto del juez, Sr. Bernard, y del secretario Sr. Cillanueva.

El Sr. Bernard dijo á Sánchez que se veía en la triste obligación de comunicarle la sentencia de muerte.

Leída la sentencia, le quitó al reo las esposas, y éste firmó el documento en esta forma:

«Manuel Sánchez López, inocente.»

Y rubricó.

La capilla.

La capilla es una estancia reducida, situada á la derecha del cuarto de banderas del cuartel de Infantería.

Está empapelada con papel de tonos claros, en que la humedad ha hecho algunos destrozos.

Frente á la silla ocupada por el reo, y sobre una mesita cubierta por un tapete claro, había un crucifijo de talla, de gran tamaño, y á ambos lados de éste dos velas encendidas.

Cerca de las velas había dos farolillos de cristal, que no fueron encendidos.

La luz de las velas alumbraba lúgubramente la estancia.

En el ángulo de la izquierda había una cama de campaña, cubierta con una colcha roja y floreada.

Mandaba la guardia en el cuartel el capitán del regimiento de Asturias D. Enrique Mainero.

En la capilla se hallaban el juez, teniente coronel González Bernard; el secretario, capitán Cillanueva; el gobernador del Campamento, coronel Quirós; el capitán de la compañía allí destacada, que es la tercera del primer batallón del regimiento de Asturias, D. Adolfo Hernández López; el oficial jefe del piquete encargado de realizar la ejecución, D. Ricardo Enamorado; el médico de Prisiones militares, Sr. García Montorio; el médico del cuarto ligero de campaña, D. Antonio Cordero; el capellán de dicho Cuerpo, D. José Molero; el de Prisiones, D. Miguel Irigoyen; el teniente de la Guardia Civil del puesto del Campamento, Sr. Del Río, y el conserje del edificio, teniente Gamboa.

No hay voluntarios.

El capitán general dispuso que las fuerzas encargadas de ejecutar la terrible sentencia fueran las del regimiento de Asturias.

En éste se procedió á un sorteo de sus compañías, y resultó elegida la primera del segundo batallón.

Se preguntó á los soldados de dicha compañía si había alguno que se prestase voluntariamente á ejecutar la sentencia.

Nadie contestó.

En vista de que no había voluntarios, se procedió al sorteo de los ocho soldados sobre quienes había de recaer la terrible misión.

Una frase de Sánchez

Cuando en capilla le fueron quitadas las esposas á Sánchez, éste, haciendo un gesto de dolor al mismo tiempo que se frotaba las muñecas, exclamó:

—«Esto es lo que más me ha hecho sufrir del crimen.»

Así nos lo dijeron personas que estuvieron algunos momentos en la capilla.

Auxilios espirituales.

A las dos de la madrugada, el ex capitán Sánchez, dirigiéndose al capellán del cuarto regimiento ligero de Artillería, D. José Molero, uno de los dos sacerdotes que le acompañaban, exclamó:

—Padre, deseo confesar y comulgar.

El Sr. Molero prodigó al reo palabras de consuelo y se dispuso á recibir su confesión.

Esta duró tres cuartos de hora.

Sánchez se expresaba reposadamente.

El reo, tranquilo.

Sánchez, después de un largo rato de posturación, cuando fué puesto en capilla, fué presa de gran excitación nerviosa.

—«Esa hija!—se le oía murmurar.—¡Me ha perdido... ella... Luisa!... ¡No la puedo perdonar! ¡Quisiera perdonarla, pero no es posible! ¡Esa hija!...»

Los sacerdotes se esforzaban por tranquilizar á Sánchez, excitándole al perdón; mas todo en vano.

Sin embargo, después de la larga confesión, el reo quedó tranquilo, más pálido que antes, inmóvil, como si sus nervios hubieran desaparecido.

¿Qué dijo Sánchez á su confesor?

«Se debió á la confesión la tranquilidad que me siguió á la excitación nerviosa del reo, como si se hubiera librado de un peso enorme?»

Dios lo sabe.

Elo es que Sánchez, después de descargarse su conciencia y terminada la confesión, dijo en voz alta:

—Padre, quiero decir públicamente que perdono á María Luisa; es mi hija, la perdono, y si merece que la pongan en libertad, que la pongan; yo la perdono.

Misa y comunión.

A las cuatro y treinta de la mañana se dijo una misa.

Sánchez la oyó de rodillas y con gran recogimiento.

Después, el mismo sacerdote, acompañado por el capellán de Prisiones militares, administró al reo la sagrada comunión.

Nos dicen que al recibir la sagrada forma exclamó Sánchez:

—«Este Dios, que parece aquí tan pequeño, es muy grande y sabrá perdonar mis pecados.»

Veinte tazas de café.

Sánchez, que apenas tomó alimento alguno

durante las últimas cuarenta y ocho horas, tomó en su última noche café, y tan de su agrado lo encontró que repitió hasta tomar veinte tazas de dicho líquido.

También tomó algunas copas de coñac.

Con el defensor.

Después de la misa, Sánchez manifestó deseos de hablar con su defensor.

El Sr. Serrano Batanero, que se hallaba en Carabanchel desde las tres de la madrugada, se apresuró á satisfacer los deseos de su patrocinador.

Ambos conversaron íntimamente durante largo rato.

De pronto, los ojos del capitán se humedecieron y pronto se desató en llanto copioso.

Hablaba de sus hijos.

—«Mis hijos—decía.—¡Pobrecillos! ¡Que no les quede este estigma! Dígaselo usted á la Prensa.»

Una carta.

Terminada esta conversación, pidió Sánchez permiso para escribir una carta á sus hijos.

Se le dió papel, pluma y tintero, y escribió largamente.

Un autógrafo.

Cuando terminó de escribir la carta, le presentaron á Sánchez un papel que decía:

«A las cinco de la mañana, en capilla.»

Y firmó: «El ex capitán Sánchez.»

Este autógrafo, que está en poder de un periodista, irá á sumarse á los objetos que figuran en el museo criminológico del Centro de Repórteres.

En la carretera.

La circunstancia de haberse conocido la noticia de la ejecución ya de madrugada, hizo que apenas se enterasen de ella algunas decenas de personas.

Sin embargo, acudieron al Campamento de Carabanchel algunos cientos de curiosos.

Desde las cuatro de la mañana, á cuya hora se presentaron los más madrugadores, afluyen constantemente coches y automóviles.

Los periodistas solicitaron que se les concediera un puesto desde donde presenciar la ejecución; pero, á pesar de los buenos deseos del secretario del Juzgado Militar, Sr. Cillanueva, no lo lograron.

Y mezclados con el público, esperaron en la carretera el momento de la salida del reo.

Llegada de la fuerza.

A las seis y media de la mañana llegó al cuartel de Infantería del Campamento de Carabanchel la primera compañía del segundo batallón del regimiento de Asturias, compuesta de 105 hombres.

Hizo la marcha en columna de viaje y con la bayoneta calada.

Entró silenciosa, sin toques de corneta.

Ya dentro del cuartel, sirviéronse café á los soldados.

Desorientación.

Continuaba llegando gente en coches y automóviles.

Vimos un auto donde iba una señora muy elegante, amiga, sin duda, de las emociones fuertes.

Los periodistas estábamos desorientados. Nadie sabía nada.

Presumiase que la ejecución sería en las primeras horas de la mañana; pero no había modo de averiguar algo cierto y positivo.

Sobre la pista.

Alguien advirtió que detrás del paredón del campo de tiro de Infantería, situado á unos diez minutos del cuartel, había parado un furgón de cadáveres de Sanidad Militar.

Y esto puso á todos sobre la pista.

La gente corrió hacia dicho campo de tiro.

Llegada de un batallón.

A las siete menos cuarto llegó un batallón del regimiento del Rey.

Penetró en el cuartel y sirviéronse á los soldados del mismo café, como se había hecho con los de la compañía del regimiento de Asturias.

Ese batallón, según se nos dijo, debía formar el cuadro para el fusilamiento, con fuerzas del regimiento de Ingenieros.

Toque de corneta.

A las siete en punto suena un toque de corneta.

Una compañía del citado batallón del Rey y otra de Ingenieros, salen silenciosamente hacia el lugar de la ejecución.

El famoso automóvil gris del Juzgado militar arranca velozmente en la misma dirección, y la gente se apiña en la carretera esperando el momento de que salga Sánchez.

La ejecución

Sale Sánchez.

Mientras las fuerzas que habían de formar el cuadro se dirigían al sitio de la ejecución, penetró en el cuartel, por una puerta posterior, el mismo furgón de Sanidad donde Sánchez fué trasladado desde Prisiones militares al Campamento.

Sánchez aguardaba dentro, acompañado de

dos sacerdotes y de un hermano de la Paz y Caridad.

Dos soldados se le acercaron para ayudarle. Sánchez les rechazó con un gesto, y subió solo al furgón.

Camino del campo de tiro.

Todos creyeron que el furgón iría por la carretera al campo de tiro.

Pero contra lo esperado, desde la puerta posterior del cuartel, dirigióse á la carretera, la atravesó y dirigióse por un camino de travesía, que forma una curva entre los campos, al lugar del fusilamiento.

La gente quiso seguirle; pero había sido acordada la carretera y no lo consiguió.

Con Sánchez iban dos sacerdotes y un hermano de la Paz y Caridad.

Seguía al furgón una jardinera, donde habían tomado asiento otros dos hermanos de la Paz y Caridad y el defensor de Sánchez, Sr. Serrano Batanero.

Un biplano.

De pronto se oyó un gran ruido detrás del paredón del campo de tiro donde debía ser fusilado Sánchez.

La gente que había en la carretera levantó los ojos y vió que un biplano ascendía majestuosamente.

El aparato dió la vuelta sobre el campamento, cruzó sobre la carretera y luego sobre el sitio donde formaban el cuadro las fuerzas del Rey y de Ingenieros, y luego se alejó, desapareciendo en el horizonte.

A las siete y veintitrés, el furgón donde iba Sánchez llegó al campo de tiro.

Los últimos momentos.

El señor conde de Cerrajería, hermano de la Paz y Caridad, que era portador de un Santo Cristo tallado, de gran tamaño, se acercó al reo.

Este se aproximó más y besó repetidamente los pies del Crucifijo.

Otro hermano de la Paz y Caridad entregó al defensor, Sr. Serrano Batanero, un pañuelo blanco, para que vendara los ojos de Sánchez.

Así lo hizo el Sr. Serrano Batanero, cubriendo con el pañuelo todo el rostro del ex capitán.

Otro biplano.

La ansiedad en el público llegó á su grado máximo.

Reinaba el silencio más absoluto, turbado únicamente por el ruido del motor del biplano, que seguía, á muy poca altura, describiendo suaves curvas sobre el lugar de la ejecución.

De pronto, por la parte Este, se percibió otro ruido semejante, y hacia allí se volvieron todos los ojos: era otro biplano.

La Guardia Civil contenía, á duras penas, á las cuatrocientas ó quinientas personas que, apiñadas en la carretera, pugnaban por rebasar el sitio de que los guardias les vedaban pasar.

Cómo vestía Sánchez.

El ex capitán fué fusilado vistiendo traje de paisano.

Llevaba chaqueta de color gris oscuro, pantalón negro, botas de color, camisa blanca y corbata negra. Iba descubierta.

La ejecución.

Los sacerdotes D. José Molero y D. Miguel Irigoyen, capellanes, respectivamente, del 4.º Montado de Artillería y de las Prisiones militares, se acercaron, por última vez, al ex capitán, separándose rápidamente.

El reo, con el rostro cubierto por el pañuelo que le colocó su abogado, quedó solo, de pie y dando frente á las fuerzas del cuadro.

En tal posición, se ejecutó la sentencia.

Los ocho soldados encargados de la terrible misión, avanzaron.

Los mandaban el primer teniente D. Ricardo Enamorado y el sargento Sr. Espejo.

Y se dió la señal.

Sonó una descarga cerrada y el cuerpo del ex capitán cayó pesadamente hacia atrás.

Se había cumplido la sentencia.

Dos médicos militares se aproximaron al cuerpo inmóvil del reo.

Después de reconocerle, manifestaron que la muerte había sido instantánea.

Los guardias, arrollados.

Al fatídico sonido de la descarga, sucedió en el público un momento de estupor, de silencio absoluto, que repentinamente se convirtió en verdadero frenesí.

La ansiedad contenida durante tanto rato se desbordó.

Y á los gritos de «¡Ahora! ¡Ahora! ¡Vamos todos!», las gentes, formando un grupo compactísimo, se lanzaron á campo traviesa hacia el lugar en que el ex capitán había caído.

Las parejas de la benemérita montada encargadas de contener al público en la carretera, echaron sobre éstos los caballos, cargando repetidamente.

Pero todos sus esfuerzos fueron inútiles y aquella ola impetuosa, arrollando materialmente á los guardias, llegó hasta el campo de tiro.

Justo es decir que allá supieron las gentes mantenerse á una prudente distancia, sin necesidad de nuevos requerimientos.

Entrega del cadáver.

Terminada la ejecución, el Juzgado militar entregó el cadáver al civil.

Y terminada su dolorosa misión, los señores Bernard y Cillanueva subieron en el automóvil de Capitanía y abandonaron el lugar de la ejecución, en tanto que el juez civil ordenaba el levantamiento del cadáver.

Las heridas.

Los ocho disparos hicieron blanco certero. Tres balazos penetraron por el pecho de Sánchez por el corazón aproximadamente.

Los otros tres le atravesaron la cabeza, yendo á salir por la parte posterior de ésta y abriendo en el occipital una espantosa herida, por la que manaba abundantísima la sangre.

Uno de los proyectiles, antes de llegar al pecho, atravesó al reo ambas manos, que las tenía cruzadas á la altura del corazón.

El ataúd.

Dos soldados de Sanidad sacaron del furgón de cadáveres el ataúd en que los restos del ex capitán habían de ser trasladados al cementerio de Carabanchel.

Era una caja sencillísima, negra, á excepción de sus aristas, que eran blancas.

Dos soldados colocaron el cadáver en el ataúd.

Otros dos echaron en la caja también patletadas de tierra ensangrentada.

Un sacerdote rezó un responso, que todos escucharon con fervor.

Se cerró el ataúd y en hombros de cuatro sanitarios fué trasladado al furgón.

Fuó cerrado éste, y partió hacia el cementerio, seguido por la jardinera en que marchaban los hermanos de la Paz y Caridad (el conde de Cerrajería con el Crucifijo en alto) y el Sr. Serrano Batanero.

Al paso del furgón y del Santo Cristo, las gentes se descubrían con respeto.

El público fué despejando poco á poco.

Las fuerzas que habían formado el cuadro partieron también á los acordes de las cornetas, y á las ocho menos cuarto de la mañana el campo de tiro quedaba solitario.

Dice el sacerdote.

Apenas se ejecutó el fusilamiento hablamos con el capellán del 4.º Ligero de Artillería, D. José Molero, que confesó á Sánchez y le acompañó hasta sus últimos instantes.

Dicho sacerdote se hallaba tan emocionado que apenas podía hablar.

—¿Ha dicho algo Sánchez al despedirse de usted?

—Nada... nada; no ha hecho más que repetirme varias veces que perdonaba á María Luisa y que sólo sentía su suerte por los niños que deja en el mundo.

«Quiero que no pese este estigma sobre ellos—me repetía.—Que no les abandonen.»

—¿Y de algo relacionado

Los sucesos de Marruecos

LA AEROSTACION EN LA GUERRA LOS AEROPLANOS ANTE LOS MOROS

El Eco de Tetuán, periódico interesantísimo que no debiera faltar de la mesa de estudio ó de útil pasatiempo de todo español que se preocupe poco ó mucho de los asuntos de Marruecos, y que se publica diariamente en la hermosa ciudad mora, que es capital de nuestra zona de influencia en el Mogreb, inserta un curioso artículo, que su autor, El Jumi, imagina escrito y enviado desde Dar Ben Karrish al simpático colega africano.

En este artículo se relata una leyenda muy interesante que un alfaquí—sabio—cuenta á los guerreros del Islam para ahuyentar de su espíritu el pánico que les ha producido la llegada á aquellas tierras mogrebíes de las máquinas modernas de volar.

Pero antes de transcribir la carta de El Jumi creemos de justicia dedicar unas líneas de elogio á este escritor notabilísimo, arabista profundo—en la más amplia significación de ambos adjetivos—, que oculta su nombre y apellidos españoles en ese seudónimo, que es el nombre de los habitantes de la extensa y casi inexplorada kabila de El Jemmas, en las proximidades de la misteriosa ciudad de Sheshauen, distante de Tetuán unos ochenta kilómetros.

El Jumi ha vivido desde su infancia la vida del Islam. Ha marchado errante por las más escondidas regiones mogrebíes, y cuando su espíritu estuvo preparado para recibir el riego benéfico de la cultura, estudió el árabe, buceando con anhelo de investigador insaciable en la filología y en la historia de este idioma singular, compendio de todas las galas de belleza con que puede vestirse la idea. El Jumi es un hombre de verdadero mérito por sus conocimientos en Historia, Filosofía, Legislación y Jurisprudencia musulmanas.

Hoy ocupa un cargo en Tetuán visiblemente inferior á sus merecimientos.

Del reparto del presupuesto de Marruecos, que, como botín de guerra, han conquistado los más audaces, que suelen ser siempre los más ineptos y los peor preparados, no le ha tocado á El Jumi ni una migaja.

En cambio ve á diario los errores de los demás, y tiene la virtud de callarlos y aun de disculparlos. Esta es otra prueba de su mérito.

Escritas estas líneas, que la justicia nos ha dictado, vamos á transcribir el interesante artículo—carta. Dice así:

«Grande efecto causó en este campamento de Dar Essied—aldea cercana á Dar Ben Karrish, en donde está acampada la harka—la noticia traída por unos kabileños de que á Tetuán llegaron unos hombres que suben á grandes alturas montados sobre unos aparatos semejantes á enormes pájaros.

Unos afirman que dentro llevan cañones capaces de destruir en un momento cualquier ciudad ó fortaleza, por grande que ésta sea; otros aseguran que dichos aparatos sirven para orientar á las columnas de tropas cristianas cuando éstas marchan en busca del enemigo, y otros, por último, dicen que arrojan sobre éste unas bombas que al estallar adormecen á cuantos están bajo su acción; pero ninguno de los que aquí se hallan vieron jamás semejantes artefactos, y los que acerca de ellos hablan sólo lo hacen por las referencias que dan los que pretenden conocer las cosas de los cristianos.

Sea ello lo que se quiera, lo cierto es que

la noticia produjo en la mayoría desagradable impresión, notándose que muchos se preocupan ya de los medios más eficaces para defenderse de las futuras agresiones de «los hombres-pájaros». Algunos pretenden que no será difícil, apostados en las crestas de las lomas, esperar su paso ó su aproximación y echar al suelo, á tiros, á los que han de causar grandes males á los guerreros del Islam, si á tiempo no se evita.

Hay, en cambio, gentes ilustradas que leen nuestros libros de historia, y de ellos sacan grandes enseñanzas y alientos. Ayer mismo oí una conversación en la que un sabio alfaquí decía á unos cuantos montañeses que, algo impresionados, le pedían consejo acerca de los medios más adecuados para remediar este gran mal; el alfaquí les decía:

«Hombres en cuyo corazón se aposentó el miedo! No temáis. Serán, acaso, estos que vienen á combatir contra nosotros más grandes, más poderosos que Nemrod? ¿Sabéis acaso quién fué Nemrod? Fué un hombre lleno de soberbia, que se hizo adorar por los hombres como si fuera el mismo Alá.

Cuando toda la tierra estuvo sometida á su poderío, cuando los sacerdotes, mañana y noche, quemaban perfumes ante los altares donde se levantaba la maldita estatua del sacrificio; cuando sobre la faz de la Tierra sólo se alzaban cánticos en loor del réprobo; y se olvidaba el nombre del único Señor del Universo, Nemrod, lleno de soberbia, tuvo el insensato proyecto de elevarse hasta el cielo y combatir contra su Creador.

Y mandando que se fabricase un cajón, hizo colocar en él, atadas por una pata, unas cuantas grandes águilas, poniendo delante de ellas, y fuera de su alcance, unos trozos de carne; y luego introdujose Nemrod en el cajón, y armado de su «carcaj», bien provisto de flechas, ordenó que se despojara á las águilas de su caperuza.

Cuando las aves vieron ante sí el rico botín de carne, levantaron el vuelo, elevando así la caja del falso Dios. Las águilas no lograbán alcanzar el alimento, y en cambio, por medio tan ingenioso, continuaba Nemrod elevándose á las alturas, hasta llegar á la región de las tinieblas.

Allí el maldito tendió su arco y la primer flecha salió despedida hacia lo desconocido; luego cayó en el espacio un gran gemido, y á poco volvió la flecha, ensangrentada, al lugar de donde partiera, oyéndose al propio tiempo una voz que dijo:

«Te dejé engrandecer sobre la tierra y esperé domar tu soberbia á fuerza de mercedes; pero en tu ignorancia quisiste igualarte á mí, y ahora vienes á mi morada en son de guerra; hora es ya de la justicia, porque yo, el Señor de todo lo creado, soy el Justo por excelencia.»

Las águilas plegaron entonces sus alas, por mandato de Alá, y el cuerpo del réprobo fué á estrellarse en las rocas, sin que aun se conociera su paradero.

Así concluyó el más poderoso de los hombres de la Tierra.

¿Acaso serán éstos nuestros enemigos más grandes que él? ¡Sólo Alá es Todopoderoso!

Me retire de aquel lugar, admirando la fe ciega de aquel hombre, y pidiendo á Dios misericordia para sus criaturas.»

De Tánger

Sanidad en Larache.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Procedente de Larache ha llegado el inspector de Sani-

dad exterior D. Martín Salazar, acompañado de los doctores Tello y Falco.

Vienen muy satisfechos de la labor realizada, cuyo resultado ha sido extinguir la dolencia dominante en Garbia por medio de la vacunación y revacunación de las tropas de los campamentos y de las guarniciones de Alcázar y Larache, y de energías desinfecciones en los focos, utilizando el material de extinción.

Han dejado en Larache elementos de desinfección para que, bajo la dirección de los médicos militares Sres. Morales y Barbero, se continúe combatiendo la dolencia si apareciese nuevamente, pues por el modo de vida de las sociedades moras es posible que se presenten nuevas explosiones, que deben ser combatidas inmediatamente, evitando la propagación.

El Sr. Martín Salazar, por su larga y brillante carrera militar, conoce íntimamente la vida de muchos militares, y se ha documentado, con su estancia aquí, de las necesidades y de los medios higiénicos á que se puede someter á los indígenas.

También ha tomado nota de las necesidades de las urbes civiles marroquíes, pudiendo, con el corocimiento de ambos factores, garantizar una gestión útil médica en Marruecos.

Lleva el Sr. Martín Salazar gran número de notas para desarrollar un plan completamente idóneo para las necesidades higiénicas de la zona española en Marruecos.

De Rincón de Medik

Dos soldados muertos.

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Cerca de Tetuán, en las proximidades del río Menisla, hubo ayer un tiroteo entre un grupo enemigo y una patrulla de seis soldados del regimiento de Borbón.

El grupo de moros estaba emboscado entre las adelfas, en la orilla del río.

Quedaron muertos en el tiroteo los soldados Juan Cases Garrido y Manuel Expósito, ambos del tercer batallón del regimiento de Borbón.

Marejada.

La fortísima marejada reinante impide el desembarque de los vapores en la playa de Rincón de Medik.

Panadería mecánica.

Ha llegado el material de una panadería mecánica, que, una vez montada en Tetuán, se utilizará para elaborar diariamente el pan para las tropas.

El infante D. Alfonso.

Esta mañana, á las nueve, visitó la plaza de Tetuán el infante D. Alfonso de Orleans. Fué cumplimentado por las autoridades, asistiendo á la recepción todos los elementos militares y civiles.

Los amores de una hebrea.

En el barrio hebreo de Tetuán se produjo gran escándalo por haber huido una joven hebrea con su novio, cristiano, estando apalabrada para esposa de un judío.

Los hebreos pretenden disculpar la acción de la joven diciendo que el cristiano la había hechizado.

Esto ha producido indignación entre algunos elementos europeos.

El día de difuntos.

Por haber estado el día lluvioso, ha sido menor la importancia del funeral celebrado en el cementerio ante la tumba de los muertos en la campaña.

Juicio contradictorio.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al médico segundo del tercer batallón del regimiento de Ceuta D. Mario Romero Plaza, por su comportamiento durante el combate del 19 de agosto, en la loma del Collado, curando á los heridos en la línea de fuego.

Reconocimiento.

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Habiéndose recibido en Tetuán la confidencia de que había grupos enemigos en los llanos de Martín, se dispuso un reconocimiento.

Para practicarle salió de Malalen una sección montada de las milicias de Ceuta, y de Tetuán la partida de Alcalay.

Reconocidos los llanos, no encontraron resistencia.

Soldado muerto.

La pareja de Caballería que llevaba el correo desde Ceuta á la Cudia Federico fué agredida al pasar por un camino que no está protegido por fuerzas españolas.

Los moros, ocultos en los matorrales, agredieron á la pareja, haciendo una descarga, matando á uno de los soldados y al caballo que montaba.

El otro soldado se parapetó detrás de unas piedras y sostuvo el fuego con los moros hasta que consiguió hacerlos huir.

Después se retiró al fuerte, de donde salieron fuerzas para recoger el cadáver del soldado y la montura.

Se practicó un reconocimiento y no fueron encontrados los agresores.

Aviación.

Hoy han realizado las primeras pruebas de aviación los aeroplanos militares, volando sobre los llanos de Río Martín.

Aterrizaron sin novedad.

De Ceuta

Agresión á una pareja.

TELEGRAMA OFICIAL

CEUTA, 2, á las 18,35. Comandante general á ministro Guerra:

Pareja Caballería Victoria, que salió hoy 7 mañana posición Federico, para conducir pliego Anguera, al regresar por camino distinto del que llevó, que no está cubierto, sufrió descarga enemigo, siendo gravemente herido un soldado y muerto caballo del otro; el primero se defendió haciendo fuego hasta que cayó, y el segundo, parapetado en unas piedras, rechazó ataque, consumió tres cargadores, y consiguiendo que huyeran los moros, retirándose entonces con varias contusiones al fuerte inmediato, de donde salieron fuerzas para recoger muerto y montura caballo, sin encontrar enemigo; soldado muerto se llamaba Bartolomé Alonso.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

Situación grave

La situación se agrava en las minas de Riotinto. Menudean los choques entre huelguistas y obreros fieles á la Empresa. Los segundos son objeto de un verdadero boycott, y sufren graves atropellos. Las mujeres les apedrean, y se niegan á servirles, por miedo á represalias, en peluquerías, tabernas, cafés y casas de comidas. En la contramina San Dionisio produjose anteayer de madrugada un fuego importantísimo. Comenzó en el pozo Alicia y se comunicó al pozo Maestro, en una extensión de 200 metros. Como el pozo Alicia había sido entibado recientemente, el voraz elemento propagóse con gran rapidez, y se quemó el maderamen, así como los cables y ascensores. También alcanzó el fuego á las bombas de desagüe, que fueron inutilizadas, y esto traerá como consecuencia la inundación completa de los pisos de la contramina.

¿Los culpables? Se ignora quiénes sean, aunque muchos lo sospechan. Lo cierto es que la pérdida es grande.

Pero la Compañía, que es poderosa, podrá soportarla. Los obreros, cuando vuelvan al trabajo, sufrirán las consecuencias de esta catástrofe. Habrá paralización de labores, y una huelga forzosa sucederá á la voluntaria que

AVISOS UTILES

El X² es el gran eliminador del Mercurio. Los enfermos sienten pronto sus beneficios efectos, haciéndose desaparecer los dolores y demás fenómenos que son consecuencia de la medicación mercurial.

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. San Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios sin igual.

TEATRO ESLAVA

CORISTAS GUAPAS

Se necesitan para la inmediata temporada de opereta y zarzuela. Buen sueldo. Horas: de cuatro á seis tarde.

hoy sostiene. Su miseria se acrecentará. Tendrán que emigrar en busca de jornales á otras zonas mineras, donde los salarios son más bajos y más largas las jornadas, y si no los encuentran labrán de irse á América ó dedicarse á otros oficios.

Triste porvenir el suyo! Escucharon los cantos de sirena de los agitadores, deseosos de propagar el socialismo entre ellos, y el hambre comienza á torturarlos. Son hombres y podrán resistir, pero y sus mujeres é hijos? No han tenido compasión de esos seres inocentes, condenados á la miseria, al frío, á la desnudez y á la falta de alimentos. Bebieron el vino embriagador de la utopía y desdén por las modestas, pero ventajosas y seguras realidades con que contaban. Tenían los jornales más altos y las jornadas más reducidas que se conocen en la industria minera española, y, no contentos, se han lanzado á una lucha de resultado desastroso. Serán vencidos, entre otras razones, porque la Compañía tiene á su lado la fuerza moral, que significa la memoria del Instituto de Reformas Sociales, tan favorable para ella.

Lamentamos profundamente lo que ocurre. Es tristísimo que cien mil personas pasen hambre por culpa de las prédicas de unos cuantos graviculadores, y que una provincia se arruine, privada del más importante de sus elementos de vitalidad. Pero estas consecuencias trae mezclar la política con las relaciones entre el capital y el trabajo. La conquista por el socialismo del distrito de Valverde del Camino costará muchas lágrimas á los obreros de Riotinto. Es una profecía que hacemos y que los hechos justificarán. Y bien sabe Dios que quisieramos equivocarnos.

ESTADO DEL TIEMPO

Va afirmándose el buen tiempo en toda la Península, no habiéndose registrado lluvia más que en la región del Norte y extremo del Mediodía.

Las presiones son altas y el cielo abunda aún en nubes.

La temperatura ha vuelto á elevarse, siendo las mínimas más bajas las de Valencia, tres grados, Zamora y Avila, 5.

Las máximas varían entre 15, Burgos, y 24, Huelva.

Persiste el mal estado del mar en Galicia.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 000 mils.
Mínima, 000.

Viento..... Dirección, NE y SO.
Recorrido, 188.
Máxima: al sol, 26.
Mínima: á la sombra, 20.

Temperatura..... Máxima, 7.
Mínima, 7.

Humedad relativa..... Máxima, 95.
Mínima, 81.

Lotería Nacional

Sorteo del 3 de noviembre de 1913.

Pesetas.	Números.	Poblaciones.
800	12.333	
100.000	12.384	Valencia-Madrid-Valencia.
800	12.385	
800	21.066	
60.000	21.067	Barna-Granada-P. Mallorca.
60.000	21.068	
592	18.395	
20.000	18.396	Valladolid-Cádiz-Alicante.
592	18.397	
1.500	3.005	Alicante-Córdoba-Bilbao.
1.500	21.306	Barcelona-Murcia-Alicante.
1.500	20.991	Mataró-Granada-Valencia.
1.500	10.115	Barcelona-Madrid-Madrid.
1.500	27.819	Palma de Mallorca.
1.500	30.246	Barcelona.
1.500	28.250	Avila.
1.500	17.042	Madrid-Bar ^a -Vill ^a la Serena
1.500	27.120	Bilbao.
1.500	6.810	Madrid-Huelva-Bilbao.
1.500	14.001	Madrid-Pamplona-Barcelona.
1.500	22.627	Gerona-Madrid-Madrid.
1.500	1.973	Bilbao-Melilla-Madrid.
1.500	23.406	Barcelona.
1.500	19.436	Barna-Valencia-Valencia.
1.500	52.055	San Sebastián.
1.500	12.717	Barna-Barna-Valencia.
1.500	31.605	Cartagena-Ecija-Barcelona.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

99 ídem de 300 ídem ídem., para los 99 números restantes del premio segundo.

2 ídem de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al primero.

2 ídem de 600 pesetas cada una, para los del segundo.

2 ídem de 502 pesetas cada una, para los del tercero.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Cent.	1.185	2.471	6.659	4.951	6.810	7.924	9.186	10.927	12.195	13.673	14.908	16.083	17.129	18.831	19.583	20.494	21.702	22.575	23.824	26.840	27.891	29.501	30.881
	1.207	2.479	3.678	4.960	6.406	7.924	9.277	10.939	12.943	13.687	14.922	16.094	17.131	18.832	19.581	20.505	21.711	22.614	23.838	26.847	27.898	29.521	30.894
39	1.212	2.484	3.678	4.974	6.429	7.924	9.285	10.975	12.958	13.691	14.938	16.095	17.134	18.842	19.600	20.613	21.712	22.619	23.843	26.852	27.903	29.526	30.899
46	1.262	2.559	3.957	6.467	8.011	9.447	10.984	12.965	14.931	15.724	16.951	18.179	19.151	20.593	21.658	22.652	23.747	24.682	25.448	26.922	27.973	29.596	30.969
59	1.515	2.654	3.964	6.502	8.011	9.514	10.996	12.981	14.937	15.735	16.962	18.190	19.162	20.604	21.669	22.663	23.758	24.693	25.459	26.933	27.984	29.607	30.980
67	1.997	2.659	3.986	6.592	8.014	9.517	11.443	13.815	15.810	16.210	17.278	18.602	19.694	20.728	21.811	22.723	23.741	24.685	25.458	26.940	27.991	29.614	30.987
85	1.422	2.693	5.014	6.571	8.065	9.517	11.443	13.815	15.810	16.210	17.278	18.602	19.694	20.728	21.811	22.723	23.741	24.685	25.458	26.940	27.991	29.614	30.987
91	1.470	2.722	5.092	6.572	8.065	9.517	11.443	13.815	15.810	16.210	17.278	18.602	19.694	20.728	21.811	22.723	23.741	24.685	25.458	26.940	27.991	29.614	30.987
104	1.508	2.724	5.034	6.581	8.093	9.516	11.008	12.639	13.846	15.077	16.205	17.278	18.346	19.414	20.482	21.550	22.618	23.686	24.754	25.822	26.890	27.958	29.026
107	1.582	2.740	5.049	6.598	8.090	9.700	11.365	12.695	13.858	15.189	16.206	17.300	18.375	19.449	20.523	21.597	22.671	23.745	24.819	25.893	26.967	28.041	29.115
112	1.571	2.743	5.081	6.619	8.103	9.727	11.066	12.624	13.891	15.146	16.290	17.309	18.378	19.452	20.526	21.599	22.673	23.747	24.821	25.895	26.969	28.043	29.117
130	1.600	2.788	5.086	6.620	8.118	9.758	11.068	12.635	13.908	15.191	16.301	17.354	18.427	19.499	20.572	21.645	22.718	23.791	24.864	25.937	27.010	28.083	29.156
170	1.625	2.852	5.189	6.688	8.128	9.785	11.089	12.655	13.918	15.202	16.337	17.398	18.471	19.544	20.617	21.690	22.763	23.836	24.909	25.982	27.055	28.128	29.201
175	1.656	2.889	5.159	6.849	8.148	9.774	11.110	12.668	13.921	15.267	16.344	17.405	18.478	19.551	20.624	21.697	22.770						

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de noviembre de 1863.

CADIZ. 2 (por la noche.) Las noticias traídas por el vapor correo de la Habana, llegado a este puerto en la noche de ayer, 1.º, son satisfactorias.

En aquella capital la salud pública era excelente y la tranquilidad continuaba inalterable.

En Santo Domingo habían sido atacados los rebeldes por Santana el 29 de septiembre en Arroyo Bermejo, saliendo aquellos derrotados y haciéndose las tropas españolas dueñas del campo enemigo.

Otro combate tuvo lugar el 1.º de octubre en Río Azno; los insurrectos dominicanos perdieron sus municiones y dos cañones.

El brigadier Sibila salió de la Habana el 6 de octubre con objeto de mandar la escuadra española reunida en Santo Domingo, compuesta de más de doce buques de guerra.

Las elecciones municipales

En Jaén.

JAÉN. (Domingo, noche.) La Junta del Censo ha elegido por el art. 29 a dos conservadores, dos liberales y un socialista.

EN ORENSE

Reunión tranquila.

ORENSE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado sin incidentes la reunión de la Junta municipal del censo.

Los conservadores han proclamado 34 candidatos: los liberales, 15, y los católicos, 6. No se recuerda proclamación semejante.

Los republicanos y los socialistas no se han presentado, atribuyéndose esto a su unión con los liberales.

Conservadores y católicos van a la lucha separadamente.

Se preparan unas elecciones reñidísimas.

EN HUELVA

El artículo 29.

HUELVA. (Domingo, noche.) Por el artículo 29 han sido proclamados los siguientes candidatos:

En La Palma del Condado, cinco conservadores y tres liberales; en Aracena, siete conservadores; en Lepe, cinco conservadores y cuatro liberales; en Isla Cristina, dos candidatos sin filiación.

Continúa la excitación.

HUELVA. (Domingo, noche.) Durante los sucesos ocurridos en Bollullos del Condado resultaron heridos levemente dos guardias municipales.

Los manifestantes invadieron el Ayuntamiento, penetraron en el archivo, sacaron la documentación a la plaza pública y la quemaron.

Según las últimas noticias, continuaba la excitación en el vecindario.

Informes oficiales.

El ministro de la Gobernación confirmó anoche que en el pueblo de Bollullos habían ocurrido graves desórdenes.

La primera noticia se tuvo por un concejal de aquel Ayuntamiento, que la comunicó al gobernador civil, ampliando después el alcalde lo ocurrido en dicho pueblo.

Los desórdenes tuvieron su origen en negarse la entrada en el Ayuntamiento a un grupo que deseaba presenciar la proclamación de los candidatos a concejales.

Cuando mayor era la agitación frente al Municipio, un guardia urbano cometió la imprudencia imperdonable de hacer un disparo desde el balcón del Ayuntamiento.

Esto indignó a los grupos, que asaltaron más tarde el Ayuntamiento y la Administración de Consumos.

Los amotinados, no sólo respetaron los retratos de los Reyes que había en el Ayuntamiento, sino que los pasearon por las calles, vitoreándolos.

El gobernador de Huelva añade en su informe que ha enviado a Bollullos 20 guardias civiles.

*

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de los sucesos de Bollullos, dijo esta mañana que, aparte de la evidente responsabilidad de aquellos que se negaron a reconocer el derecho de los electores para presenciar la proclamación de candidatos, ha influido en aquellos las luchas locales del caciquismo, y que las apariencias no están conformes con la realidad.

EN BILBAO

Candidato que se retira.

BILBAO. (Domingo, noche.) El candidato conservador para las próximas elecciones municipales, D. Cosme Palacio, indicado para ocupar la Alcaldía, ha anunciado que se retira de la lucha.

EN GUIPUZCOA

Proclamación de candidatos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Sin incidentes, han sido proclamados en la capital 33 candidatos para 18 vacantes.

Según los datos de 41 pueblos de la provincia, han sido proclamados concejales electos por el art. 29, 176 candidatos.

De éstos son: 7 conservadores, 13 liberales, 2 republicanos, 51 jaimistas, 19 integristas, 5 nacionalistas, 11 católicos, 66 independientes y 2 administrativos.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Sin incidentes se ha verificado la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Quedaron proclamados 13 liberales, 13 conservadores y 12 republicanos.
Los puestos vacantes son 23.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha reunido la Junta del Censo para la proclamación de candidatos.

Se han presentado siete conservadores, nueve liberales, cinco prietistas, ocho republicanos, nueve socialistas, seis católicos y un independiente.

EN ZARAGOZA

Proclamación de candidatos.

ZAMORA. (Lunes, mañana.) Para cubrir once vacantes que corresponden a la renovación bienal de este Ayuntamiento han sido proclamados por la Junta municipal del Censo veintisiete candidatos.

La lucha será empeñadísima, pues a ella se aprestan numerosos candidatos de diferentes agrupaciones políticas.

Con tal motivo se encuentra en esta capital el diputado por la misma Sr. Galarza, ex director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

El art. 29.

En las cabezas de partido Alcañices, Fuentesauco y Puebla de Sanabria ha tenido aplicación el art. 29. En el primero se han proclamado tres conservadores y un liberal. En el segundo, tres conservadores y dos liberales romanonistas. En el tercero, cinco liberales romanonistas. En los de Bermillo, Benavente, Toro y Villalpando no ha habido art. 29.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La agitación electoral va en aumento. Los aspirantes se mueven incansablemente, procurando por todos los medios obtener partidarios, ya con el apoyo de los correligionarios, ya con el de amigos más o menos ajenos.

Los periódicos de cada partido dedican gran espacio a la reseña de los mítines y al elogio de sus candidatos.

Las paredes de gran número de casas aparecen cubiertas con carteles de multitud de colores anunciando las diferentes candidaturas, precedidas de encomiásticos párrafos, que son sustituidos al poco rato por los carteles que fijan los contrarios.

La opinión, por ahora, no está interesada y presencia los preparativos de la lucha con bastante indiferencia, haciendo temer que el número de votos en estas elecciones sea menor que en otras.

En los partidos que lucharán no existe, como en anteriores ocasiones, unanimidad al juzgar las candidaturas acordadas, exteriorizándose en todos ellos el disgusto causado por su proclamación.

En general, todas las candidaturas son de escasa importancia, siendo la mayoría de los proclamados, salvo excepciones, personas de escasa representación.

Eso no obstante, ó quizás por lo mismo, los descontentos son en gran número, especialmente entre los radicales y nacionalistas, lo propio que ocurre con las derechas y los reformistas y aun con los de la Liga, si bien éstos no han exteriorizado su disgusto como los otros.

—En vez del mitin monstruo de costumbre al final de la campaña electoral, la Liga regionalista ha acordado celebrar una conferencia pública, en la cual D. Raimundo Abadal desarrollará el tema «El actual momento de la política general», y el Sr. Cambó, otro tema, referente a «Las elecciones municipales próximas».

Estas conferencias se darán mañana en la Sala Imperio.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ANDALUCIA

Los reformistas sevillanos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Esta noche se ha reunido en asamblea el partido reformista.

Se ha constituido el Comité y ha sido elegido presidente D. José Muñoz San Román.

Los reunidos han acordado abstenerse de luchar en las próximas elecciones, dejando en libertad a sus amigos para votar a los candidatos ajenos.

Osadía de un ratero.

Al pasar el tren correo de Cádiz por la estación de Dos Hermanas, próxima a Sevilla, fue asaltado por un sujeto, que recorrió un coche, revólver en mano, exigiendo 25 pesetas.

Los viajeros tiraron del timbre de alarma, y antes de que el tren parara, se arrojó el ratero a la vía y logró fugarse.

En el cementerio.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Esta tarde concurren al cementerio de San Fernando el capitán general, los jefes y oficiales francos de servicio y secciones de tropa de los diversos Cuerpos de la guarnición, con objeto de rendir tributo ante los restos de los soldados que reposan en el panteón a los mismos destinados.

El vicario general castrense rezó un responso en cada ángulo del panteón.

A la ceremonia asistió numeroso público, y el acto resultó conmovedor.

Consagración de un obispo.

El obispo electo de Plasencia, D. Manuel Torres, cumplimentó al cardenal Almaraz, en vista de despedida.

Marcha el obispo a Córdoba, donde recibirá la consagración del cardenal Almaraz, asistiendo a la ceremonia los prebendados de Madrid-Alcalá y Córdoba.

Actuarán de padrinos el ex ministro señor Barroso y su esposa.

En la Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En la Escuela Naval han aprobado las asignaturas que expresan los alumnos siguientes:

Todas las asignaturas, D. Juan Navarro Dafino; la Aritmética práctica y oral, D. Juan Cervera Jiménez, D. José Gómez Ruiz, don Francisco Pérez Gardón, D. Luis Pérez Ezquerdo, D. Pedro Ambarédes y D. Santiago Antón Rosas, y el Álgebra práctica y teórica, D. Juan Cervera Jiménez, D. José Luis Ozaña y D. Santiago Antón Rosas.

El nuevo gobernador.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Ha llegado el nuevo gobernador civil, Sr. Rivadulla.

En los alrededores de la estación habla bastantes grupos de huelguistas.

El Sr. Rivadulla se posesionó inmediatamente del cargo.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CASTILLA LA VIEJA

Gobernador dimisionario.

ZAMORA. (Lunes, mañana.) El gobernador dimisionario, Sr. Bernabé Pedraza, que durante su corta estancia en esta provincia se ha captado numerosas simpatías, saldrá muy en breve para Segovia, su país natal.

Nuevo gobernador.

Ha sido muy bien recibido en esta provincia el nombramiento de D. Rufino Cano, distinguido abogado y notable periodista en la ciudad de Segovia. Lleva algunos años dirigiendo el diario conservador «El Adelantado», y todo cuanto vale y es se lo debe a sus propios merecimientos.

Es esperado en esta capital el martes próximo.

CATALUÑA

Partido de «foot-ball».

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha terminado el partido de «foot-ball».

El equipo de Barcelona ha hecho un goal por ninguno el equipo Madrid.

La lucha ha sido interesantísima.

Gerona en fiestas.

GERONA. (Domingo, noche.) Con motivo de celebrarse las fiestas se ha corrido la carrera de motocicletas en la que se han disputado la copa Gerona.

El recorrido era de 130 kilómetros.

Fue el primero en llegar el Sr. Gómez, que empleó en la carrera dos horas y diez minutos.

El corredor Sr. Lebox sufrió una caída resultando con algunas contusiones.

Muchas bellas señoritas han vendido flores, destinando el producto a la caridad.

La animación es grandísima.

Los delegados del Congreso de Hidrología.

JAÉN. (Domingo, noche.) Han llegado los delegados del Congreso de Hidrología, que han visitado la población, los monumentos y algunas bodegas, mostrándose satisfechísimos.

La Defensa Social.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Centro de jóvenes para la defensa social ha telegrafado al Sr. Maura, diciéndole que con su modesto esfuerzo se ponen a su lado para proseguir la política de 1909, verdadera represión del desorden y única salvadora para la Patria.

Los ebanistas.

Los patronos de ebanistería se mantienen enérgicos, negándose a la petición de la jornada de ocho horas solicitada por los obreros.

En vista de ello, la huelga ha decrecido de modo notable, habiendo entrado gran número de huelguistas en los talleres, de los cuales se habían retirado.

Los pintores.

Como anticipamos ayer, hoy se ha declarado en huelga los obreros pintores de gran número de talleres.

Radicales y jaimistas.

Anoche, en la plaza de San Agustín, ocurrió un choque entre jaimistas y radicales. Uno y otros se encontraron. Se cruzaron palabras duras, llegaron a las manos y salieron a relucir armas.

Por fortuna, la Policía acudió oportunamente y dispersó a los combatientes, sin que ocurriera desgracia personal alguna.

Los propietarios, industriales y comerciantes del distrito de la Universidad han acordado presentar candidato para las próximas elecciones de concejales al popular y prestigioso propietario D. Vicente Martínez, y llevan seguro el triunfo de su candidatura, porque esta es la representación propia y genuina del distrito, y significa, además, una protesta contra el sistema imperante de que las oligarquías políticas usurpan la verdadera representación del pueblo. Han establecido el centro electoral en el café de la Esperanza, calle de Alberto Aguilera.

VASCONGADAS

Un mitin.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el Frontón Kursaal se ha celebrado el anunciado mitin conjunccionista.

Los oradores combatieron al actual Gobierno, diciendo que los conjunccionistas que juraron impedir la vuelta del Sr. Maura, no pueden tolerar que los conservadores se hayan encargado del Poder.

La nota más aguda la dió Perezagua, diciendo que inmediatamente debe constituirse un Comité revolucionario.

Subasta del monte Urgull.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El día 22 del actual se verificará una nueva subasta del monte Urgull y propiedades anexas.

Partido de «foot-ball».

En el campo de «foot-ball» han jugado un partido los equipos de la Real Sociedad de San Sebastián y Francés de Plumstead.

Ganó el equipo donostiarra por tres goals contra uno el francés.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de noviembre de 1863.

Varias poblaciones indianas parece que han enviado ya al Archiduque Maximiliano su adhesión, pidiéndole al mismo tiempo que cuando vaya no deje de restablecer los antiguos procuradores que tenían bajo el Gobierno español y que habían sido siempre los guardianes severos de sus privilegios e intereses.

—El Archiduque Maximiliano, que está muy enterado de nuestra legislación de indias y de la organización que tuvo aquel hermoso país bajo los virreyes, trata de restablecer algunas de aquellas leyes orgánicas que tanto contribuyeron indudablemente a la civilización, cultura y progreso del país mejicano, el más adelantado, sin duda, de todas las que fueron nuestras americanas posesiones, porque en él se han conservado y respetado por más tiempo.

Según parece, ha recibido el Archiduque hace días muy amable y benévola carta autógrafa de Pio IX, congratulándose por su elección al Trono de Méjico, y dándole su bendición apostólica.

COSAS DE ITALIA

Detalles del resultado de la elección.

ROMA. Se ha verificado el escrutinio en los colegios electorales en que ha habido necesidad hoy de repetir la elección por resultar empates el domingo pasado.

No son aún completas las noticias que del resultado de los escrutinios se tienen.

Las conocidas son las que siguen:

En Milán han triunfado dos candidatos radicales, un socialista y un conservador.

En Bolonia han triunfado dos socialistas.

En Como, ha sido reelegido el ex ministro Careano.

Un socialista ha triunfado en Turín, y dos socialistas en Génova.

En Nápoles han ocurrido desórdenes, de los que no hay noticias concretas.

En Sicilia todos los candidatos ministeriales han sido derrotados por socialistas.

Con tal motivo se temen enconadas luchas locales.

Aun cuando, como queda dicho, no se conoce aún el resultado completo de los escrutinios, en términos generales, y por lo que se conoce hasta este momento, puede decirse que los diputados socialistas y radicales han conseguido un triunfo.

Esto no obstante, el Gobierno tendrá mayoría en el Parlamento.

La situación en Méjico

Huerta, sin dinero.

NUEVA YORK. El Gobierno del general Huerta se halla en situación económica muy apurada.

Desde hace diez días no hay en los departamentos oficiales ni un céntimo.

El general Huerta tiene ahora pocas esperanzas en el resultado del impuesto forzoso sobre los establecimientos bancarios.

¿Qué hará Huerta?

WASHINGTON. Dicen los políticos yanquis, que mientras no se sepa qué actitud adoptará el dictador Huerta, será imposible a los Estados Unidos trazarle una línea de conducta en lo relativo a Méjico.

Piden la beligerancia.

WASHINGTON. El general Carranza, jefe de los constitucionalistas, ha resuelto pedir le reconozcan beligerancia los Estados Unidos.

Ha enviado a un diputado, amigo suyo, para gestionarlo.

Créese aquí que los Estados Unidos le reconocerán como beligerante, lo que será para Huerta un daño gravísimo.

Empleo Nefarina con frecuencia en casos de intoxicación ó catarros intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

COSAS FRANCESAS

El Congreso radical-socialista.

GRENOBLE. Ha continuado sus tareas el Congreso del partido radical-socialista.

Muchos oradores han pedido que sean expulsados del partido socialista Briand, Millebrand y otras personalidades.

Ha habido discusión larga y animadísima. Se ha votado un orden del día en el sentido de que los diputados sean responsables ante la Federación del partido.

Coronel herido.

TOULOUSE. El coronel alemán que fué víctima de un accidente de automóvil durante las maniobras últimas, sigue padeciendo graves ataques, como al principio.

Muy en breve le será practicada una operación quirúrgica.

Quemado vivo.

PARIS. En Bobigny se ha incendiado un pabellón.

Su propietario pereció carbonizado. Un hermano suyo y otra persona recibieron heridas de gravedad.

Novillada en Beucaí.

BEUCAI. (Domingo, noche.) Los cuatro novillos lidiados han sido grandes y poderosos.

Mataron cinco caballos. Rodalito, que era el encargado de pasaportarlos, estuvo toda la tarde escuchando ovaciones por sus buenas faenas con el capote.

Hizo quites lucidísimos, estando incansable toda la tarde.

Banderilleó al segundo con dos pares al cambio, siendo cogido aparatadamente al intentar poner el tercer par, saliendo ileso.

Con el estoque estuvo superior, sobre todo en el segundo, al que le dió una estocada pastoreña, por lo que se le concedió la oreja.

COSAS DE ITALIA

Ampliación de noticias.

ROMA. Las elecciones de ayer han sido reñidísimas.

He aquí los resultados conocidos hasta la madrugada:

Fueron elegidos 31 liberales, 23 socialistas, 9 radicales y 4 republicanos.

Falta por conocer el resultado en 34 circunscripciones.

En Turín fueron elegidos 3 socialistas y 2 constitucionales.

En Milán, lo mismo.

En Florencia triunfó el socialista Carotti.

En Roma se luchó más ayer que en el primer día.

De los Balkanes

Lo que cuesta una guerra.

PARIS. Según noticias oficiales de la Conferencia Internacional de París, los gastos de la primera guerra de los Balkanes ascienden a tres mil millones de francos.

Contra Grecia.

BERLIN. Es muy comentada la actitud que han adoptado, contra Grecia, Austria é Italia.

Ambas Potencias han exigido del Gobierno de Atenas evacue los territorios albaneses que ocupa, antes del 31 de diciembre.

No se cree que esta exigencia origine un nuevo conflicto.

Sin embargo, se teme que Rusia vea con malos ojos la actitud de Austria é Italia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de noviembre de 1863.

Declara *La Discusión* que la democracia conserva su actitud de siempre y no ha dado un solo paso que no esté conforme con la línea de conducta que hasta ahora ha seguido y que quiere seguir en adelante; que respecto a confusión de principios en el partido progresista, no pueden tener que ver nada los demócratas, y que muy recientemente han dicho que éstos y los progresistas no estaban confundidos, sino bien separados en cuanto a principios.

Cuenta *La Discusión* que anteanoche se ha celebrado una reunión progresista, en la que el Sr. Olzaga, según dicen, se ocupó extensamente del partido democrático.

«Varios señores—añade—le siguieron en el uso de la palabra; pero como a la hora avanzada en que escribimos estas líneas carecemos de datos exactos y minuciosos, no podemos dar más noticias a nuestros abonados.»

Examinando *La España* el discurso de la Corona, dice que es sencillo como programa, y noble y digno como exposición de motivos y sentimientos en la parte, no concreta, sino puramente de situación política y de graves y recientes acontecimientos. Concluye diciendo que la impresión que ha producido el discurso regio ha sido favorable, porque en él predomina lo práctico sobre lo especulativo, y porque se advierte una saludable tendencia a hacer fructuosa la próxima legislatura.

LA MUÑECA PARISIEN

Abrigo fantasía, 25 pesetas.
Pedid muestras y figurín.

FERNANDO VI, 12.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Martes 4 de noviembre de 1913.

Sale el Sol a las 6,47.

Se pone a las 17,9.

Sale la Luna a las 12,59.

Se pone a las 22,11.

SANTORAL.—San Carlos Borromeo, arzobispo; Santos Juanico, Emerico y Amancio, confesores; Santos Filólogo, Patrobas, Nicandro, Porfirio, Vidal, Próculo y Agrícola, mártires, y Santos Modesta y la beata Elena, vírgenes.

SAN LETO, presbítero y confesor.

Fué natural de Berry y pasó los primeros años de su infancia guardando los ganados de su padre.

Pasados algunos años, aspirando a vida más perfecta, tomó el hábito religioso en el monasterio de Micy, cerca de Orleans, y más tarde dejó el convento y se retiró a un desierto para vivir desconocido de los hombres y entregado sólo a Dios.

Mas la reputación de santidad de que gozaba atrajo a su retiro la visita de muchos solitarios famosos y de gran número de personas, que iban a admirar sus milagros.

El día 5 de noviembre, por el año 534, falleció santamente.

COMPañIA COLONIAL

Varios surtidos en tés de la China.

MONTERA, 8, y MAYOR, 18

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelva a los interesados 500 pesetas de las 1.000 que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden creando en la Escuela Central de Comercio una Sección de Estudios nocturnos, a cargo de catedráticos numerarios y personal auxiliar, que comprenda las enseñanzas que se publican.

Otra resolviendo expediente instruido a instancia de varios vecinos del lugar de Gulo, Ayuntamiento de Illano (Oviedo), solicitando se dejase sin efecto el acuerdo del rectorado correspondiente de que la Escuela que alternaba por períodos de seis meses entre Gulo y Cedemonio, se estableciera permanentemente en este pueblo.

Mundo eclesiástico

Dícese que muy en breve las Juntas directivas de la Acción Católica de las parroquias de Madrid van a celebrar una reunión magna, a fin de suplicar a los Poderes públicos que, así como se preocupan de la salubridad e higiene de la población, se preocupen también (y mucho más porque el asunto lo merece) de sanear la mayor parte de los cines y teatros, en donde las variedades se desarrollan impudicamente en perjuicio de la moral y de las buenas costumbres.

Es muy cierto, afirman algunos individuos que a dichas Juntas pertenecen, que, afortunadamente, las señoras e hijas del pueblo que miran por su decoro, han abandonado esos centros y han quedado reducidos a la asistencia de hombres sólo; pero no es menos cierto que, entre aquéllos, asisten niños y jóvenes, a los cuales los tales espectáculos, por no decir bacanales, van perjudicando, no solamente en la parte moral, sino también en la física.

En este asunto deben estar interesados (afirman los que tratan de congregarse), no solamente los que tienen arraigado el sentimiento católico, sino que también todos los padres de familia más alejados de la Iglesia, que deseen mirar por el decoro y honor de sus allegados, y muy principalmente de sus esposas e hijas, así como toda la Prensa.

—Durante el pasado año se registraron en Francia las siguientes vocaciones religiosas: doscientos, recién salidos de la Escuela Politécnica; un capitán de la de Saint Cyr, un alférez de navío, un médico profesor de un liceo católico, tres ingenieros, un inspector de Hacienda, un doctor en Letras, cuatro doctores en Derecho, un pintor de renombre, un subdirector de la «Sociedad General», un jefe de contabilidad de una gran Casa de comercio, un director de periódico, un registrador de la Propiedad, un alumno del Colegio de estudios superiores de Grignon, un pastor evangélico, un anglicano y muchos más cuya lista fuese muy extensa.

—El religioso dominicano P. Hugen ha recibido de Su Santidad una afectuosa carta, recordando que a los hijos de Santo Domingo de Guzmán corresponde el mayor honor en la difusión de la Filosofía de Santo Tomás, para la defensa de los dogmas católicos, y bendiciendo al citado padre por sus meritosísimos trabajos, y muy especialmente por su curso de Filosofía tomista.

ZENITRAM

Ayuntamiento de Santander

Esta Excmo. Corporación municipal proyecta la construcción de un GRAN CASINO a la altura de los principales de Europa, en el punto más hermoso de sus playas, actual residencia de SS. MM. El Ayuntamiento ofrece el terreno a quien desee construir y explotar este edificio, mediante las condiciones que se estipulan en un pliego de Bases que el señor alcalde de Santander remitirá a quien lo solicite, acompañado del correspondiente plano y vistas fotográficas del terreno y sus alrededores.

El plazo para la admisión de proyectos del edificio, caducará el 15 de diciembre a las doce de la noche.

Dice el Presidente

El Sr. Dato recibió a la Prensa a primera hora de la tarde.

Manifestó que en su despacho con S. M. había puesto a la firma regia el decreto nombrando al señor duque de Mandas para la presidencia del Consejo de Estado, y dado cuenta de la ejecución del ex capitán Sánchez, expresando lo mucho que el Gobierno ha lamentado no haber podido aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa, no sólo teniendo en cuenta las circunstancias del crimen, sino también las condiciones de crueldad de que, posteriormente a éste, dió pruebas el reo. Sin embargo, se han reducido en lo posible las horas de capilla para evitarle sufrimientos.

El Sr. Dato conferenció por la mañana con el señor ministro de Marina, y luego, en la Presidencia, recibió las visitas de muchos gobernadores.

Ocupase el Gobierno preferentemente de la huelga de Riotinto, conflicto que no ha surgido en el tiempo que lleva gobernando el partido conservador; pero que se ha agravado en el transcurso de los días, no pudiendo tener en él intervención directa el Gobierno hasta la llegada del nuevo gobernador de Huelva, el cual lleva instrucciones encaminadas a procurar una pronta y favorable solución.

Ha recibido el Gobierno telegramas de diferentes puntos, requiriéndole para que intervenga cuanto antes y pueda quedar conjurado en breve un conflicto que tan graves aspectos presenta.

Ha negado el Sr. Dato que ayer hubiera en Barcelona la menor alteración del orden, y refiriéndose a la prohibición de la manifestación proyectada para ayer en Madrid, ha dicho que no podía consentirse un acto convocado en términos agresivos, sin que esa prohibición pueda prejuzgar para el porvenir el criterio del Gobierno en cuanto a manifestaciones públicas.

Manifestó el Sr. Dato también que había cumplimentado al Rey nuestro embajador en Rusia, señor conde de la Viñaza, y que habían despedido con S. M. los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, a quienes correspondía hacerlo hoy.

Consejo de ministros preparatorio del que ha de presidir el Rey el jueves próximo, se celebrará el miércoles en Gobernación, reuniéndolo en la Presidencia por no reunir este edificio las condiciones necesarias, y en Gobernación seguirán celebrándose otros Consejos hasta tanto se pueda efectuar el traslado de la Presidencia, pendiente de un proyecto de ley sin aprobar en el Congreso.

Aprovechó esto el Sr. Dato para afirmar que las elecciones de diputados a Cortes no podrán celebrarse tan pronto como él deseara, en atención a las condiciones en que el partido conservador ha venido al Poder; pero que el Gobierno procurará convocarlas lo más pronto que le sea posible, porque no es Gobierno que quiera vivir alejado del Parlamento, sino que esté funcionando.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

CASA REAL



El ministro de Estado llevó a la firma de S. M. el decreto admitiendo la dimisión al embajador cerca del Vaticano Sr. Calbetón y otro nombrando al ministro en Berna delegado de España, en un Congreso internacional.

Estuvo en Palacio el Sr. Prado y Palacio a dar las gracias a S. M. por el nombramiento de subsecretario de Gobernación.

También le cumplimentaron el gobernador de San Sebastián, señor duque de Ararfe, y el ministro del Tribunal de Cuentas, D. Leopoldo Serrano.

La duquesa de Canalejas tuvo audiencia con la Reina doña María Cristina.

La casa militar de S. M. el Rey ha ido a cumplimentar al nuevo ministro de Marina, general Miranda.

El alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, ha hecho su presentación a SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina.

HUESPEDES REGIOS

En el sudexpreso, como hablamos anunciado, llegaron SS. AA. los Príncipes Arturo de Connaught, siendo recibidos en la estación por SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, el Príncipe Alejandro de Battenberg los Infantes D. Fernando, doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos, el marqués de Portago y el jefe superior de Policía.

El Príncipe vestía un *complet* oscuro con sombrero hongo, y la Princesa, traje azul con pieles negras.

Es la duquesa de Fife de corta estatura y de ojos azules. Cuenta solamente veinte años.

El Príncipe Arturo Federico Patricio Alberto de Connaught es primo y ayudante de campo del Rey Jorge V de Inglaterra y cuenta treinta y un años de edad.

El 15 de octubre último, no hace, pues, veinte días, contrajo matrimonio con la duquesa Alejandra Victoria Alberta Edvina y Luisa de Fife, hija de la Princesa Luisa Victoria Alejandra Dagmar, hermana del Soberano de la Gran Bretaña.

La duquesa de Fife es muy rica. Se calcula que heredó de su padre un millón de libras esterlinas.

De niña ha hecho vida muy retirada, prefiriendo las tranquilas alegrías al lado de sus padres a la agitación de la vida de corte. En cambio, el Príncipe Arturo halla su encanto en la vida oficial y de gran mundo.

Los Príncipes vienen a Madrid en viaje de novios, en plena luna de miel, y cuando a Londres regresen se instalarán en el soberbio palacio de Mount Street, que será su espléndido nido de felicidad y teatro de grandes fiestas y recepciones.

Su matrimonio se celebró en la capilla Real de Saint-James, con una magnificencia regia.

Centro de Cultura Popular Femenina

Para terminar.

Sr. D. Leopoldo Romeo.
Querido Leopoldo: Para terminar de una vez la cuestión suscitada desde *El Universo* por la señora doña María de Echarrri, le ruego publique en su diario la adjunta carta, que me veo precisado a contestar, prometiéndole no volver sobre este particular aunque a ello me invitase la sugestiva pluma de dicha señora; y para que, en este caso, no lo atribuyese a descortesía, le suplico que igualmente inserte esta.

Muchas gracias y un abrazo de su buen amigo, Valentín San Román.

2 noviembre 1913.

Señora doña María de Echarrri.
Muy distinguida señora mía: Lanzó usted un inmeditado anatema desde las columnas de *El Universo* del día 25 contra el Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina, que tengo el honor de dirigir por la benevolencia de los compañeros que componen el Claustro de profesores, y rotundamente, y en términos como cumplía a mi condición de caballero, quedó usted contestada en la edición de la noche de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 30, no siéndolo antes por no tener noticia hasta esa fecha de la existencia de su artículo.

Usted me replica en el día de ayer, en este diario, reconociendo noblemente la ligereza que ha cometido. Esto ya es bastante a los efectos de que quede a salvo la honorabilidad de esta institución, y ahí habría todo terminado, a no ser por su deseo de someterme, a manera de colegial ya aprobado, a un nuevo examen, de cuyo resultado saldríamos envueltos en una interminable polémica, de la cual nada práctico conseguiríamos y sí el cansancio de los que tuvieran la desgracia de leerlos, que al final sólo descubrirían: que mientras usted estima que toda la religión consiste en teorizarla, implantando a todo trance y en todo plan de estudios la enseñanza del catecismo é Historia sagrada, aunque ese plan sea para mujeres cuya edad media es de veinte años, existe, en cambio, un Centro en Madrid, el primero fundado en España de esta índole, compuesto de veinticinco profesores, católicos puros, que, inspirados en la doctrina de Cristo, ponen a su labor el precio más elevado, el de la caridad, ya que ninguno cobra por su trabajo, y todos practican la religión inculcando rigurosamente a las mujeres que por sus aulas desfilan el respeto para sí y para todo el mundo, consiguiendo de paso que no se mixtifique los fines para que se creó la institución: dar a la mujer, que le sea necesario, medios honrosos de vida.

¿Quién hace obra más útil y eficaz?

¡Ojalá tuviéramos un Centro de cultura como éste en cada esquina y algunas señoras católicas menos indiferentes al dolor y a la miseria, y no dude la Sra. Echarrri que entonces serían muy limitadas las funciones del Patronato Real para la represión de la trata de blancas...!

¿Qué íbamos a conseguir para la causa de la religión cuando llegase a hacer la matrícula una mujer de diez y ocho a veinte años, en cualquier asignatura y con los minutos contados para aprenderla y serle un instrumento de trabajo, acaso el medio de evitar su caída, y le obligásemos a «reestudiar» el catecismo é Historia sagrada?

Pongámonos en la realidad, Sra. Echarrri, y enseñemos el catecismo al que no lo aprendió a su debido tiempo; pero sea esto cuando el estómago esté a cubierto de los peligros de la inanición, y la conciencia serenamente pueda sortear los vendavales y las traiciones de la necesidad.

A su buen juicio deje el comprender la conveniencia de dar el asunto por terminado, y si yo no lo he hecho al finalizar la lectura de su primerísimo artículo antes aludido, ha sido por temor a que rectifique el buen concepto que en el mismo me otorga, y al mismo tiempo no privarme del placer que me proporciona al acusarle mi gratitud.

Perdóname, pues, que por las razones expuestas sólo satisfaga su curiosidad respecto a su última pregunta, y eso por si mi silencio alguien lo tradujese maliciosamente y para evitar lamentables confusiones.

El Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina es totalmente ajeno a la Escuela del Hogar. Esta es de reciente creación, debida a la iniciativa de mi muy querido y respetable amigo el ilustre D. Julio Burrell, inspirado, sin duda, en inolvidable visita que siendo ministro de Instrucción pública hizo a nuestra institución.

Lamento que con excesiva modestia se excuse de aceptar la invitación que le hacemos para darnos una conferencia sobre Doctrina cristiana. Es lástima... ¡Tanto como nos gustaría escucharla! Respeto, sin embargo, su criterio, pero opino que todos deberíamos poner nuestro grano de arena, y no podrá evitar usted, con su negativa, que alguien le atribuya un débil temperamento catequista. En justa reciprocidad a los consejos que me da, yo me permito a mi vez reiterarle que si desistiese de su negativa nos daría a todos una gran satisfacción.

Y como yo espero más de los milagros de la voluntad perseverante que de las deserciones cuando no coinciden las ideas, ó mejor los procedimientos, aprovecho esta ocasión para enterarla: que tan pronto como el abrumador trabajo que sobre mí pesa me lo tolere, daré una conferencia en el Ateneo, en este Centro ó en otro que usted tenga la bondad de conseguirme hospitalidad, sobre el siguiente tema: «Lo que pueden hacer, y no hacen, las mujeres católicas españolas por los millones de obreras que hay en el territorio español.»

¿Verdad, Sra. Echarrri, que el título resulta muy largo...?

No se alarme... Yo la invitaré, y le ruego no deje de asistir, que si tengo el honor y la suerte de contarla entre mis oyentes, tanto a usted como a las amigas que desertaron de la Junta de damas de este Centro, abandonando definitivamente a las pobres criaturas que aquí se educaban a la *impiedad* de las damas que quedaron y que, después de todo, por ellas hoy se instruyen, repito que si a todas ustedes tengo el honor de contarlas en el número de mis oyentes, les prometo que no será mi conferencia tan larga como hace esperar el título. Será breve, quizá provechosa, y tengan la seguridad que contundente.

Hasta siempre de usted muy devoto y afectísimo q. s. p. b.,

VALENTIN SAN ROMAN

Director del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

VIAJE REGIO

Los Reyes a Viena

VIENA, 3. Cediendo a reiteradas invitaciones de la Familia Imperial, y singularmente del Archiduque Federico, vendrán a esta capital, del 15 al 16 del presente mes, SS. MM. D. Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia.

El Archiduque Federico prepara en honor del Monarca español, su sobrino, magníficas cacerías.

Hurto de una registradora

El 27 de enero de 1912 hurtaron en Barcelona una Caja Registradora «National» al agente de esta Compañía en aquella ciudad. El hecho se publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 1.º de febrero de dicho año, y se participó a la Jefatura de Policía, sin obtener resultado alguno entonces.

Ahora, la Compañía «National», ayudada eficazmente por la Policía, ha encontrado la Caja Registradora hurtada en poder de don Julio Gurriarán, comerciante del Barco de Valdeorras (Orense), quien declaró haberla adquirido en muy bajo precio de unos traperos de Barcelona. Estos han sido procesados; el Juzgado se incautó de la Registradora, y posible es que sufra algún grave disgusto el Sr. Gurriarán.

Inconvenientes de adquirir Registradora «National» de procedencia desconocida.

LOS LUNES DEL TURISMO

Informaciones y consideraciones.—La obra del Touring Club de Francia

El Touring Club de Francia acaba de publicar una recapitulación de las sumas invertidas desde junio de 1890 hasta hoy en hacer conocer las bellezas de Francia.

En veintitrés años, esta Asociación de iniciativa privada, que no tuvo jamás otros recursos que los facilitados por sus miembros, ha gastado 6.596.000 francos para ayudar a la construcción y conservación de caminos, para mejorar los sitios pintorescos, para colocar 32.000 postes indicadores, para editar mapas turísticos, para premiar a los peones camineros, guardas forestales y empleados de estaciones que mejor cumplen con su deber; para ayudar a la repoblación de bosques (este sólo capítulo asciende a 240.000 francos), para subvencionar los Sindicatos de iniciativa.

Es preciso también hacer figurar en el activo del Touring Club de Francia la campaña en pro de la habitación de hotel higiénica, campaña que, como saben quienes han viajado por Francia, ha tenido resultados inesperados y fructuosos.

Estos son, hay que reconocerlo, éxitos apreciables y que demuestran claramente la utilidad de las Asociaciones de iniciativa privada, y que prueban hasta dónde se puede llegar con perseverancia y un buen método de trabajo.

Este ejemplo debe alentar a cuantos trabajan en España por el desarrollo del Turismo. Los Estados generales del Turismo francés.

En un precedente artículo prometía volver sobre el tema de esta gran Asamblea del Turismo francés, debida a la iniciativa del diario parisién *Le Matin*.

La tarea es ardua, y cuando se han leído las 2.000 conclusiones y las 500 Memorias que fueron enviadas desde todos los puntos de Francia, sorprende el entusiasmo que revela tal abundancia de trabajos, muchos de los cuales son verdaderamente notables.

No hace falta abismarse en esta verdadera enciclopedia para darse cuenta detalladamente de todas las ideas que en ella se agitan. Basta conocer el excelente informe de nuestro colega Henri de Jouvanel, leído el día de la sesión de clausura.

Definiendo el turismo, M. De Jouvanel decía que es algo más que una diversión, ya que es también un arte, el arte de utilizar los placeres de todos en provecho del bien común. Para los nacionales, es un medio de conocer mejor su propia casa; para los extranjeros, es una ocasión de poder rectificar los juicios falsos, de apreciar las virtudes de una raza, de abandonar los lugares comunes que componen el fondo de los idearios del vulgo, de darse cuenta personalmente de las cosas. Es, en suma, una obra de patriotismo tan necesaria en España como en Francia.

Después, el ponente demuestra que el Turismo no interesa solamente a la industria hotelera y a la de transportes, sino que fomenta igualmente las industrias regionales y agrícolas, lo que es una verdad repetida con frecuencia, pero que nunca será suficientemente divulgada.

El arreglo de los hoteles ocupa luego su atención, y plantea de paso los problemas de las escuelas de hoteleros y del crédito hotelero. Critica al ahorro francés, que no presta su apoyo al comercio y a la industria nacionales y prefiere colocar su dinero en los Bancos.

Esta queja, tan justa en Francia, lo sería mucho más en España, donde la industria hotelera está aún en la infancia y el escaso progreso de estos últimos años es debido a la iniciativa extranjera.

Después, Jouvanel trata del problema de la protección de los monumentos contra las injurias del tiempo y las pretensiones de los pedantes, y de la defensa de los parajes pintorescos contra el mercantilismo.

La publicidad le preocupa luego. Recuerda la frase célebre de Lamartine: «El mismo Dios necesita campanas», y hace resaltar la necesidad absoluta de sustituir la publicidad cáctica por otra organizada colectivamente, ó mejor dicha, cooperativamente.

Y termina anunciando la constitución de una Comisión permanente encargada de asegurar la realización de las resoluciones de la Asamblea y de organizar una gran Federación con todas las Sociedades que tienen por objeto el desarrollo del Turismo.

Esta Federación, según piensan sus organizadores, no será paralela del Touring Club de Francia. Será una entidad de ejecución que extenderá la esfera de sus actividades más allá de Francia, para que vengan a ésta los turistas de otros países.

Como se podrá ver, ninguna de las ideas es nueva. Hace ya tiempo que se las divulga, y la necesidad de mejorar la industria hotelera, de proteger eficazmente monumentos y parajes pintorescos, de sustituir la publicidad individual por la cooperativa, de organizar una propaganda intensiva en el extranjero, de fundar oficinas de informes y de canalización del Turismo, es unánimemente apreciada. Pero no es inútil saber que esas ideas modernas sobre el turismo están a punto de ser llevadas a la práctica en otros países.

Ojalá esto despierte el entusiasmo de Madrid, que en el Congreso de Turismo de Madrid, de octubre de 1912, declárase dispuestos a ponerse a la obra, y que luego han caído en un dulce pero lamentable letargo.

LEON ROLLIN.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 31', and 'Día 2'. It lists various financial instruments like 'Serie F de 50.000 ptas. nominales' and 'Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.' with their respective values.

CIERRE DE BARCELONA

Table showing market closing data for Barcelona, including '4 por 100 interior (fin de mes)' and 'Nórtes'.

CIERRE DE BILBAO

Table showing market closing data for Bilbao, including 'Años Hornos' and 'Resineras'.

Text block containing market news and commentary related to the closing prices in Barcelona and Bilbao.

siempre que importe éste 10.000 francos lo menos. CUSTODIA DE TITULOS. — Depósitos indistintos ó á nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas á cubierto de todo riesgo.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia. Para más informes, dirigirse á los representantes generales

Emilio Gaisert y Compañía calle Marqués del Duero, 5, bajo, izquierda, ó directamente á la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

Servicio de transportes rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL. Las distintas Comisiones de este Centro han empezado á celebrar sesiones para tratar de sus respectivos asuntos, á fin de formar los presupuestos parciales, que habrán de entregar en plazo breve á la Comisión de Hacienda, para que redacte el proyecto de presupuesto para 1914.

En la Diputación ha causado hondo disgusto el artículo publicado por un semanario de reciente creación, en cuyo primer número y bajo el epígrafe La entrega de niñas, dirige cargos á la Diputación provincial de Madrid. El presidente de la expresada Corporación, Sr. Díaz Agero, desearo de que la opinión pública no se extravíe, y deseoso además del buen nombre de todos y cada uno de los representantes de la provincia de Madrid, cuya honorabilidad es bien conocida, y sobre todo por la entidad Diputación que preside, convocó en las primeras horas de esta mañana á la Comisión de Beneficencia, que preside don Alfonso Senra, á fin de que tomasen el acuerdo que estimasen justo, invitándola á que el acuerdo se pudiese inmediatamente en ejecución.

La referida Comisión celebró detenida conferencia, y después de estudiado el caso fué llamado en consulta el Cuerpo de letrados de la Beneficencia, cordándose llevar á los Tribunales, por injuria y calumnia, al nuevo semanario. La indignación que se observaba esta mañana en todos los representantes de la provincia era extraordinaria.

Agua de Solares Infalible contra la neurastenia genital. EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los Centros docentes de esta corte y muchas entidades científicas y literarias han visitado hoy al Sr. Bergamín, para felicitarle y ofrecerle sus respetos. A pesar de estas visitas, que tanto tiempo requieren, el Sr. Bergamín ha comenzado el estudio de los principales asuntos de su departamento, y en la presente semana se propone dar muestras de la labor que ya tiene entre manos.

Una numerosa Comisión del Cuerpo de archiveros, presidida por el director de la Bbibli-

teca Nacional, Sr. Rodríguez Marín, y otra de la Sociedad Geográfica, presidida por el Sr. Bonelli, han visitado al director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, para felicitarle por su nuevo cargo, como antiguo individuo de dichas Corporaciones.

Se remiten á la Ordenación de Pagos, para los oportunos libramientos, las propuestas de premios á los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, é Industriales de Cartagena y Zaragoza.

FOMENTO. Numerosas Comisiones de Centros oficiales dependientes del ministerio de Fomento han estado hoy á visitar y cumplimentar al Sr. Ugarte.

S. M. el Rey ha firmado dos decretos, correspondientes á este ministerio: Uno es admitiendo la dimisión del Sr. Pérez Caballero como delegado regio del Canal de Isabel II, y nombrando para sustituirle en dicho cargo al señor general Ferrándiz.

Ho ha tomado posesión del cargo de director general de Comercio D. Gumersindo Gil y Gil.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Licencias matrimoniales. Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Manuel González y González y al capitán de Artillería D. Antonio Camarena.

Concediéronse veintiocho días de licencia para asuntos propios para Milán é Italia al veterinario mayor D. Faustino Colodrón.

Nombróse ayudante de campo del general subinspector de las tropas de la cuarta región al capitán de Caballería D. Luis Morales de Castilla.

Excendente. Pasa á situación de excendente el coronel de Artillería D. Angel Galarza, que ha cesado en el destino de director del Instituto Geográfico.

Supernumerario. Quedan en esta situación, por haber sido nombrados gobernadores civiles, el teniente coronel de Ingenieros D. Juan Tejón y el capitán de dicho Cuerpo D. Luis Ugarte.

ASUNTOS DE MARINA. Licencia. Concedióse licencia por enfermo para España y el Extranjero al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Juan Bautista Lazaga.

Destino á las órdenes. Trasládase real orden de Guerra que dispone que el primer teniente de Infantería de Marina D. Antonio Auñón sea destinado á las órdenes del alto comisario de España en Marruecos.

Recompensas. Por real orden de Guerra se concede permuta de cruces al segundo teniente D. Antonio Sánchez Pérez.

Por otra disposición se dan las gracias de real orden al comandante de Infantería del Ejército, D. Mariano Pérez, por sus servicios con motivo de la avería sufrida por el crucero Reina Regente.

Fallecimiento. Ha fallecido en Cádiz el comisario de aquella provincia marítima D. Alejandro Biondi.

Movimiento de buques. Salió de Ibiza para Cartagena el cañonero Nueva España.

De Cádiz zarpó el crucero Rio de la Plata, fondeando en Ceuta.

Pasó al Sur de Finisterre el crucero Inglés Blentrin y una escuadrilla de ocho torpederos.

El Fénix Agrícola. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de octubre: PESETAS, 47.155. Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tell. 3.546.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña María Carmen Pancorbo, 17 años, Hortaleza, 17.—Carlos Uribarri, 71 años, Urosas, 10.—Antonio Mendoza, 2 meses, Felipe IV, 5.—Santiago Jiménez, 83 años, Prado 21.—Angel Maroto, 34 años, Embajadores, 43.—Julian Torrijos, 37 años, Príncipe de Vergara, 14.—Santiago Cruceta, 46 años, Monteledón, 6.—Hermenegildo Diaz, 61 años, Hospital Provincial.—Juan Serrano, 55 años, Desengaño, 2.—María Luisa García, 11 años, Justiniano, 3.—Josefa Soto, 61 años, Pez, 38.—Antonia Beltrán, 65 años, Postigo de San Martín, 7.—Eleuterio Lavín, 25 años, Oviedo, 3.—Crisanto García, 28 años, San Hermenegildo, 7.—Francisca Ramírez, 14 años, Gobernador, 20.—Pascual García, 62 años, Méndez Alvaro, 14.—Josefa Rodríguez, 77 años, Espíritu Santo, 35.—Rafaela Velázquez, 89 años, Ponce de León, 11.—José Brañas, 82 años, Paseo de los Melancólicos, 2.—Ignacia Torrego, 53 años, San Miguel, 7.—Carmen Gil, 66 años, San Cipriano, 4.—Ana Figueroa, 67 años, Fuencarral, 35.—Francisca Silvela, 36 años, Salitre, 40.—Jesús Díaz, 3 meses, Hernani, 2.

Daniel Cuadros, 6 meses, Amparo, 12.—Guillermo Bernal, un mes, San Vicente, 15.—María Magdalena Sanz, 4 meses, Garciolano, 4.—Pedro García, 23 meses, Gatul, 10.—Candelaria Canela, 3 meses, plaza de San Gregorio, 7.—Vicente Martínez, 9 meses, Buenavista, 44.—Vicente Carranza, 3 días, Buenavista, 20.—Pedro Punal, 2 años, Calatrava, 60.—Ramón Santamaría, 7 meses, Virtudes, 20.—Miguel García, 15 días, Aguila, 31.—Natalia del Olmo, 73 años, Paseo de Ronda (Asilo).—José Gómez, 33 años, Dos Hermanas, 25.—Doroteo Andrés, 69 años, Carretera de Toledo, 29.—Francisco Gutiérrez, 2 meses, Juan de Dios, 20.—Josefa García, 21 años, Hospital Provincial.—Tomas Martín, 26 años, Idem.—Hilaria Pedraza, 52 años, Idem.—Lorenzo Herreras, 57 años, Idem.

Enrique Valentí. Compra alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correus.

SUCESOS DEL DIA

Una denuncia. Don Julio Moras Uria, capitán de navío retirado, que vive Serrano, 78, denunció ayer que al salir de la iglesia de la Concepción notó que le habían robado el reloj de oro que llevaba, y cuyo valor era de 500 pesetas.

Muerte repentina. Doña Margarita Llorente, de sesenta y tres años, viuda, al regresar ayer de paseo á casa de sus hijos, calle de Santa Engracia, 69, fué invitada á cenar, y tomó una silla para sentarse á la mesa. En ese preciso momento cayó al suelo y falleció repentinamente.

El Juzgado de guardia se constituyó en la casa citada y ordenó el levantamiento del cadáver.

¡Estoy envenenado! En una tienda del Paseo de Atocha se hallaban unos amigos, cuando llegó Francisco Tajuelo, que venia del campo y trala aceitunas. Uno de los que en la tienda se hallaban se comió una de aquellas aceitunas y al poco tiempo se sintió enfermo.

Fués á la Casa de Socorro del Hospital, donde dijo que la aceituna estaba envenenada. «¡Estoy envenenado!» gritaba el sujeto. Pero los médicos no pensaron así, porque pronosticaron la enfermedad del amigo de alcoholismo agudo.

Bronca fenomenal. En un merendero de los Cuatro Caminos ocurrió ayer un suceso que empezó por una bronca y degeneró en un jaleo espantoso. Cuando mayor era la concurrencia, dos sujetos, Angel Sánchez Gómez y Arturo Casas, tuvieron la ocurrencia de disparar unos cohetes para gozar con el efecto que produjeran entre los comensales que ocupaban todas las mesas del establecimiento.

Como era de suponer, se produjo un barullo como jamás se había visto en aquel merendero, clásico desde hace muchos años en eso de las broncas.

Las mujeres chillaban; unas corrieron hacia la calle; otras se subieron á las sillas y á las mesas. Los hombres, contagiados por el miedo de las mujeres, huyeron en los primeros momentos, hasta que, repuestos, trataron de vencer á las mujeres de que no pasaba nada grave. Los graciosos autores de la broma reían á carcajadas cuando entraron en el merendero los guardias de Seguridad, que los condujeron á la Comisaría. Con la presencia de los del Orden se restableció la calma y pudo apreciarse que todo había sido pura broma.

¡A ese, á ese! Hace unos días, dos chicas, de esas que van los días festivos á los Cuatro Caminos á gozar con los valientes del chotis y la habanera, dejaron sus mantones y bolso á un sujeto para que se los guardara mientras daban sus vueltas. Pero el depositario de las prendas se cansó de estar en el baile antes que las menegildas, y se largó en compañía de... los mantones y el bolso. Ayer volvieron á los Cuatro Caminos las dos muchachas, y encontraron en la calle de Bravo Murillo al sujeto de marras. Verlo y gritar ¡a ese, á ese!, todo fué uno. El depositario fué detenido y llevado á la Comisaría.

Los regalos de moda. Quien tenga que hacer algún regalo y visite la Exposición de la Casa Serrano, está seguro de encontrar algo que le acreditará de persona de buen gusto ante quien reciba el obsequio. Serrano, Infantas, 27, y Alcalá, 14, Palacio de la Equitativa.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la emocionante novela de Luis Reybaud El Capitán Grisel,

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, anunciamos otra que no le va en saga en interés, emoción y amenidad. Nos referimos á El Conde de Montmagny

obra debida á la pluma maestra de uno de los más eminentes escritores ultrapirenaicos: ALEJANDRO LAVERGNE

Se trata de una novela de gran realismo, que un soplo de idealismo sentimental embellece.

Es una narración pródiga en episodios inesperados, ya trágicos, bien tiernos ó cómicos, donde todo contribuye á que el lector, más y más interesado, viva con los personajes, sienta como ellos, les odie, les compadezca ó les admire.

El Conde de Montmagny cautiva desde los primeros capítulos por su extraordinaria fuerza emocional.

El estilo es fácil, elegante, fluido y ameno. Nada de pesadas descripciones, de adjetivaciones innecesarias, de episodios de relleno contados prolijamente.

El Conde de Montmagny en suma, continuará honrosamente la historia brillantísima del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Folletón de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitan Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION. —¡Ay! ¡Ay! Cíclope, nada de malas bromas. Me machacas los huesos. ¡Déjame, qué diablo! —Cuando me haya explicado, ciudadano Grisel; pero no antes. No hay nada que se haga obedecer más pronto que la fuerza muscular. Grisel comprendió que estaba á discreción del atleta y que toda resistencia podría comprometer la integridad de sus miembros; se resignó por prudencia y dijo con aparente sumisión: —Pues bien, ¿qué hay que hacer para rendirte, viejo? ¡Tú sabes muy bien que los ancianos pueden contar conmigo! —Hay, mi oficial, que tú eres un infame. Desde el principio del proceso te encarnizas con mi familia. La mujer se te resiste y el marido lleva la pena. Eres perjuro, á fin de vengarte, ¡y crees que el tío Broutin dejará pasar todo esto sin decir palabra! —¡Caramba! No aprietes tanto, ciudadano; abusas de tus puños.

—No estamos en el fin, Grisel. El pasado está pasado y no hablemos más de él. He hecho muy mal en no mezclarme en ello más pronto; esto es lo que siento. Habría hecho mejor en acabar contigo cuando te sorprendí en mi casa y matarte como á un perro. Esto estaría concluido y no tendríamos que volver sobre ello. Desgraciadamente, no se está en todo.

—Gracias por el sentimiento. —Crea la lección suficiente. Pero esto era juzgarte mal. Con seres como tú, cuando se quiere que no haya más veneno, se debe acabar con el reptil. Estabas demasiado rabioso para curar y era necesario destruirte; no lo he hecho, y ha sido una torpeza y una equivocación.

—¡Comasión, cíclope, que me deshaces las muñecas! —Al fin esto es así; pasemos á otra cosa. ¿Cómo piensas portarte en la audiencia de mañana con mi yerno? Vamos, habla.

—Pero, tío Broutin, me parece que tú no eres del Jurado para que yo te responda. —Jurado ó no, habla; esto es serio como ves—añadió el viejo con aire solemne.

—Sin duda que esto es serio—replicó Grisel, intimidado á pesar suyo.—Pero comprendes muy bien, tío Broutin, que no puedo deponer en la audiencia de una manera distinta que en la instrucción. ¿Qué parecería esto?

—¿Es esta tu última palabra, Grisel? Trata de reflexionar porque esto puede llevarnos muy lejos.

—¡Cáspita! ¡No aprietes tanto! ¡Palabra de honor que me haces daño! —Pues bien. Entonces explícate pronto.

—¿Qué quieres que te diga? El asunto seguirá su curso; no puedo decir hoy blanco y mañana negro. Tengo un puesto en el proceso y es preciso que lo sostenga. Si me retracto para uno, estoy derrotado.

—¡Ah! ¡Es eso!—exclamó el tío Broutin sacudiendo á su interlocutor y haciendo crujir sus miembros entre sus dedos.—¡Ah! ¡Conque es así?—añadió sin hacer caso de los juramentos y de los desesperados gritos del militar.—Pues bien, escucha:

Tienes delante de ti á un hombre que está decidido á todo, hasta á ir á las galeras y al cadalso, por darte una lección. Acuérdate bien, Grisel, de lo que voy á decirte. Si José Simart es condenado, el mismo día de la condena te aplasto; si, te aplasto—prosiguió levantando la voz,—á fe de Broutin. Ahora condúctete como puedas, y no te habré cogido á traición.

El mismo tiempo hizo dar al oficial una pirueta sobre sí mismo y le sacudió los brazos hasta desarticularlos. Esta era una manera familiar de despedirse y terminar la entrevista. Sin embargo, antes de dejar el cuarto, el herrero se volvió y dijo al militar: —Hasta mañana, Grisel, que estaré en la Audiencia.

El soldado permaneció un momento como anonadado por esta escena. Sus destrozados miembros atestiguaban la fortaleza muscular del hombre que le ponía en

la alternativa de una retractación ó de un castigo.

No había que hacerse ilusiones. El tío Broutin no habría llegado allí para retroceder.

Grisel había profesado siempre un gran respeto por los atletas, y la manera como el tío Broutin se había explicado dejó profundas huellas en su espíritu.

Eufemia, que acababa de entrar, experimentó los primeros efectos de esta disposición; el brutal soldado se vengó en ella del asalto que había sufrido.

Cuando al día siguiente apareció Grisel en la Audiencia, sus respuestas fueron decisivas en cuanto á José Simart.

Como había dicho la víspera, el tío Broutin estaba allí, cerca de María, pálida y moribunda, mirándole fijamente, sin mostrar desafiarse, pero con una resolución, calma y tranquilidad que imponían mucho más; tenía actitud de tristeza y de cierta solemnidad.

Grisel comprendió las pasiones que se ocultaban bajo esta aparente calma y hasta dónde sería capaz de llegar este hombre por vengar á su hija. Este pensamiento le hizo circunspecto y con verdadera habilidad eludió todo lo que podía comprometer seriamente á Simart, y sin comprometerse consiguió mejorar su situación. Pero como si hubiese querido hacer expiar á los otros la violencia que se le hacía, se mostró implacable para con los jefes del complot, volviendo con encarnizamiento sobre las menores circunstancias de la acusación.

Una nueva tempestad estalló entre los

detenidos, siendo preciso hacer retirar al oficial para evitar apóstrofes más violentos.

Este obtuvo el consentimiento para no presentarse más en los debates, y aquella misma tarde se puso en marcha para París en compañía de su concubina.

El proceso se prolongó durante seis semanas, en medio de innumerables informes.

María no pudo soportar hasta el fin las emociones del proceso en la Audiencia, y tuvieron necesidad de llevarse.

Por fin, la noche del 6 al 7 Pradial, año V (27 de mayo de 1796) se dió el veredicto, que fué de muerte, para Babeuf y Darthé, á sus cómplices la de deportación y José Simart fué absuelto.

Apenas el presidente había pronunciado la sentencia, cuando un violento tumulto estalló en el banco de los detenidos.

Darthé y Babeuf acababan de herirse, y se les vió doblegarse sobre sí mismos y caer ensangrentados. Pero ni uno ni otro sucumbió y fueron llevados á la prisión, donde esperaron, en medio de grandes dolores, la hora del suplicio.

Babeuf murió recomendando su familia á la multitud reunida.

La fatalidad, que persiguió al nombre de Graco, perduró en sus hijos. Dos de ellos murieron en las tormentas de 1814 y 1815: el uno desapareció, sin que se pudiera saber lo que fué de él, y el otro se precipitó desde lo alto de la columna de Vendôme cuando la segunda entrada de los aliados. El día que se dió la condena, María era

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la "Zurich", importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La "Zurich" asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La "Zurich" garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que va no vivieran...

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la "Zurich", basta sólo el recibo de suscripción...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. . . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Telegramas de las ocho de la noche

Escuadra inglesa.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Procedente de Inglaterra han fundeado en Gibraltar la primera escuadra de combate, formada por acorazados de primera y cruceros de combate; la segunda, de cruceros de velocidad, y la cuarta, de destructores.

Vapores mercantes.

Procedente de Barcelona fundó el vapor Ciérvana con carga para el comercio de esta región. También fundó el Santa Ana, que carga corcho para Cataluña.

Las próximas elecciones.

Nótase gran movimiento para las elecciones municipales. Para las 27 actas que quedan vacantes se presentan siete candidatos de cada partido.

Entierro del Sr. Biondi.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha sido una verdadera manifestación de duelo el entierro del comisario de esta provincia marítima, don Alejandro Biondi.

El vapor «Fernández Silvestre».

Al anochecer saldrá para Arcila y Larache el vapor «Fernández Silvestre», llevando a su bordo 182 soldados, que marchan muchos de ellos curados de las enfermedades que adquirieron en aquellos territorios.

También marchan en él varios jefes y oficiales, incluso el ayudante del general Sr. Silvestre y el teniente coronel Sr. Berenguer.

Pueblo que protesta.

TORREJONCILLO. (Lunes, tarde.) El Ayuntamiento de Torrejoncillo (Cáceres), autorizado y en representación de todas las clases sociales del pueblo, herido en sus sentimientos más íntimos, protesta contra las injurias y calumnias de que ha sido objeto por parte de los notarios que vinieron a este pueblo a causa de las últimas elecciones provinciales.

Torrejoncillo en pleno rechaza el relato notarial por injusto, injurioso y falso.

Torrejoncillo 2 de noviembre de 1913.—El alcalde, Jacinto Martín. (Siguen las firmas de todos los concejales.)

Barcos de guerra.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Ceuta entró en la Carraca para carbonear el crucero «Carlos V».

El acorazado «España» ha marchado a Ferrol.

Suicidio de un cónsul.

Se ha recibido una carta de San Salvador en que se dice que, por escasez de recursos, se suicidó el cónsul de España D. Rafael Villalobos.

Fracaso de la huelga.

FERROL. (Lunes, tarde.) Ha fracasado la huelga de los obreros del Arsenal, que pretendían plantear hoy algunos elementos.

Con buen acuerdo, se han opuesto al pago las Directivas de las colectividades obreras.

Me consta que la Empresa, antes que acceder, cerrará los Astilleros, por estimar que el paro es injustificado y que en el estado actual de las cosas resultan grandemente perjudicados sus intereses.

Visitas al gobernador.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El nuevo gobernador sigue recibiendo visitas de personalidades del partido, ofreciéndole su apoyo.

Le ha visitado el Presidente de la Cámara Industrial, Sr. Sedó, manifestándole no ser cierta la noticia que ha circulado de que pudiera reproducirse la huelga en el arte textil.

Rumor confirmado.

Hoy se ha confirmado el rumor de que nos hicimos eco hace algunos días respecto a que el senador Sr. Junoy había retirado su nombre de la candidatura reformista.

Oficialmente no se conocen los motivos, aunque se sabe que su nombre figuró exclusivamente con el propósito de acallar una disidencia que había por querer figurar en la candidatura dos personas influyentes.

Contra los conservadores.

Una vez haya terminado el periodo electoral, la Juventud socialista empezará una serie de mítines de protesta contra la subida al Poder del partido conservador.

A Buenos Aires.

Mañana, en el vapor Reina Victoria Eugenia regresará a su país el doctor Romero, obispo auxiliar de Buenos Aires, que vino a Barcelona con la peregrinación de aquel país.

De toros.

Mañana es esperado en Barcelona Machaquito.

El Club de este nombre celebrará el día 6 una novillada, que será dirigida por Machaquito y Manolete.

Movimiento de tropas.

Mañana saldrá para Granollers, donde quedará destacado un escuadrón del regimiento de dragones de Santiago, mandado por el capitán D. José González Camá.

Carabineros heridos.

Comunican de Puigcerdá que al proceder al desembarco de 44 mulas en la estación de Bourg-Madame (frontera francesa), catorce de aquellos animales se alborotaron y emprendieron veloz carrera hacia Puigcerdá.

Una pareja de carabineros intentó cortarles el paso; pero fueron arrollados, quedando un guardia en estado gravísimo, y herido también de gravedad, aunque no tanto, el otro carabnero.

Opera.

A pesar de que la Asociación wagneriana, por no haber podido lograr la cooperación artística del Orfeón Catalán, ha desistido de intervenir en la próxima representación del «Parsifal», ésta se celebrará de modo solemne por cuenta de la Empresa.

Han sido contratados el maestro Veidter, la Sra. Canstad, el tenor Viñas, Fomici, Betoni y Giralt.

Las decoraciones las pintarán los escenógrafos Vilumara, Moragas, Alarma y Juyent, y los figurines estarán a cargo del artista Alejandro Soler.

La dirección artística estará confiada a don Salvador Vilarregut.

Se trata de que la representación sea un éxito y una solemnidad artística.

Actitud de los Estados Unidos.

WASHINGTON. El secretario de Estado ha dicho que han sido enviados a Veracruz cuatro barcos de guerra, que se unirán a los demás de la Marina yanqui que se encuentra en dicho puerto.

Los Estados Unidos quieren contar con el apoyo de la mayoría de las Potencias antes de decidirse a ejercer una acción en contra del Gobierno del Presidente de Méjico, general Huerta.

Las sufraguitas.

NUEVA YORK. Continúa la directora de las sufraguitas, mistress Pankhurst, sus trabajos de propaganda en todo el territorio yanqui.

La directora se muestra satisfecha de los resultados positivos de su campaña, asegurando que en Chicago ha sido aceptado el sufragio de la mujer.

Lo que dice Danef.

SOFIA. Como estaba anunciado, se celebró la conferencia de M. Danef para juzgar la pasada guerra.

En síntesis, declaró el personaje político que los responsables de las tristes consecuencias de la pasada guerra es el cuartel general.

Esta declaración ha producido gran revuelo, siendo comentada en tonos violentos por el elemento militar.

Más dificultades.

CONSTANTINOPLA. Parece haber surgido nuevas dificultades en el arreglo turco-griego.

Aparte de otras reclamaciones, quieren los turcos que les sean entregados los soldados que desertaron y se hayan en territorio griego acogidos al pabellón de esta nación.

Los jefes realistas.

LISBOA. Está comprobado que el jefe de los realistas, Paiva Couceiro, en compañía del también jefe Azevedo, embarcaron en Vigo, donde estaban refugiados, para Londres.

Se concede gran importancia a este viaje, suponiendo que allí recibirán órdenes del ex Rey D. Manuel.

El conde de Mengual, jefe del movimiento monárquico, detenido en Oporto, ha sido trasladado a Lisboa.

En la prisión de esta capital cumplirá la condena de seis meses, que le fué impuesta por anterior delito de conspiración, y ahora abrirá nuevo proceso para juzgarle.

El director del periódico «O Dia» continúa detenido.

Los naufragos del «Hugo».

CASABLANCA. Ha entrado el paquete «Venezuela», que trae a bordo a los naufragos del vapor «Hugo».

Cuentan las grandes penalidades pasadas hasta que el «Venezuela» los recogió.

Se muestran agradecidísimos de las atenciones y cuidados de que les han hecho objeto a bordo.

Un incendio.

LUBEK. Se ha producido un formidable incendio en los almacenes de madera, que desde el primer momento tomó grandes proporciones.

A pesar de los grandes esfuerzos de los bomberos, no consiguieron localizarlo, propagándose a seis casas, que quedaron totalmente destruidas.

Las Cámaras francesas.

PARIS. Mañana celebrarán su sesión inaugural las Cámaras.

En el orden del día de la Cámara de Diputados figuran varios asuntos de importancia, como los presupuestos, la reforma fiscal y la de la ley Electoral.

Las oposiciones anuncian ruda campaña contra el Gobierno, especialmente en la cuestión de la enseñanza.

Las elecciones italianas.

ROMA. El resultado de las elecciones verificadas es el siguiente: 40 ministeriales liberales, 17 ministeriales radicales, 6 del partido católico y 21 socialistas revolucionarios y reformistas.

La odisea de un pintor.

PARIS. El artista pintor Sr. Lallave, que el año pasado presentó un cuadro en el Salón de Otoño y le fué rechazado, ha sufrido el mismo contratiempo este año.

El pintor Lallave, al ver rechazado su cuadro lo recogió y en un coche de manos lo trasladó al Palacio de las Exposiciones, con un cartel que decía: «Rechazado por el Jurado del Salón de Otoño.»

El público siguió al pintor por las calles hasta su llegada al Palacio, formando una comitiva pintoresca.

Varios fotógrafos impresionaron placas del grupo.

ACCITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

EL FUSILAMIENTO DE SANCHEZ

OTRAS NOTICIAS

Deseo de Sánchez.

Cuando se aproximaba la hora de la ejecución, Sánchez manifestó deseos de mandar el por sí a los soldados que le habían de hacer fuego.

Tal petición le fué denegada, como era natural.

Quiso gratificar.

El ex capitán Sánchez pidió autorización para gratificar a los soldados que lo iban a fusilar, lo cual no se le consintió, permitiéndosele que el dinero que dedicaba a eso fuese entregado a los hermanos de la Paz y Caridad, para que llegase a poder de los hijos del reo.

Pensión a los hijos.

La Junta del Colegio de huérfanos militares de María Cristina tiene acordado y dispuesto el que disfruten pensión los hijos del desgraciado Sánchez por cuenta de los fondos de dicha Institución.

Tal resolución es muy digna de elogio, porque evidencia los deseos filantrópicos de los señores que forman la mencionada Junta y sus miras humanitarias.

El acuerdo fué tomado con anterioridad al momento de la ejecución; pero mantuvieron las oportunas reservas por si el procesado era indultado.

En los estatutos de la referida Asociación hay preceptos que impiden proteger o admitir en el Colegio a los huérfanos de militares expulsados del Ejército por Tribunal de honor, pero también existe un artículo ue autoriza a la Junta para decidir en ciertos casos y en determinadas circunstancias.

Con una nobleza de miras que hay que aplaudir, y basándose en las atribuciones que le son peculiares a la Junta mencionada, ésta acordó declarar con pensión de una peseta con cincuenta céntimos diarios a cada uno de los infortunados hijos de Sánchez, pensión que podrán disfrutar hasta los veinte años de edad.

Aún no se acordó la forma en que se hará entrega de ese dinero a los huérfanos, pero es de suponer que, una vez nombrado un tutor de ellos, éste sea quien reciba la cantidad y el encargo de distribuirla.

Hablando con Batanero.

Varios periodistas hablaron hoy con el abogado Sr. Batanero.

Había gran interés en oírle, pues ya se sabe que en el momento de la ejecución, Sánchez habló en secreto un buen rato con su defensor.

El Sr. Batanero refirió a los periodistas detalles de la ejecución, y luego hizo las siguientes manifestaciones:

«Las declaraciones de María Luisa, lo mismo la de los enmascarados que la última, son totalmente falsas.

Ni hubo asechanza ni... Verá usted. Una noche hablaba yo con el ex capitán Sánchez. Yo le interrogaba para preparar su defensa, y él no me decía la verdad. Yo notaba que me ocultaba algo. Se reducía a negar, a negar rotundamente su participación en el delito. El diálogo entre nosotros dos iba cada momento tomando mayor intensidad. El ex capitán vacilaba; pero, al fin, sugestionado, me confesó lo ocurrido. Sánchez no estaba de acuerdo con su hija.

Sánchez ignoraba las relaciones de Jalón con María Luisa, que fué quien citó a aquél en la Escuela de Guerra. Sánchez entró en una habitación y vió un cuadro de desenfilado. Su hija María Luisa, con la blusa desabrochada, abrazaba a Jalón, que la besaba. Sánchez se acercó al grupo y lo deshizo de un empujón; cogió a Jalón por el cuello y comenzó a apretar.

El desgraciado Jalón murió estrangulado entre las manos del capitán Sánchez. Murió por celos, por la furia de Manuel Sánchez, que mató en un acceso de rabia, sin darse cuenta de lo que hacía.

Después vino la reflexión; se midió el peligro; se temió a la responsabilidad, y cogiendo María Luisa a Jalón por los hombros y llevándole Sánchez por las piernas, le metieron en el cuarto y allí lo descuartizaron para ocultar el crimen, no triturando huesos, no, sino tronchando las articulaciones. Después se vendieron las alhajas, y se tomó el dinero que llevaba en los bolsillos.»

Los periodistas preguntaron al Sr. Batanero cómo no había dicho eso en el Consejo.

—El me lo prohibió.

Después, el Sr. Serrano Batanero enseñó las memorias de Sánchez, que él ha ido escribiendo de su puño y letra, y otro cuaderno en el que se insertan las preguntas que el Sr. Serrano debía hacer a María Luisa, y que luego el capitán no quiso que se le hicieran.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de haber sido nombrado gobernador civil de la Coruña el Sr. D. Severo Gómez Núñez, teniente coronel de Artillería, distinguido escritor y colaborador nuestro, ha sido obsequiado ayer con un banquete en el restaurant Inglés, por varios amigos, que aprovecharon esta ocasión para testimoniarle su adhesión, al mismo tiempo que su felicitación por haber sido honrado con tal nombramiento.

Al acto asistieron, además del Sr. Bueno,

director de una de las Compañías que dirige el Sr. Gómez Núñez, el ingeniero Sr. Masarré, los Sres. Martínez, Vallés y Sanz, con otros señores empleados de la aludida Sociedad, que han querido testimoniar al Sr. Gómez Núñez su incondicional amistad.

Reiteramos nuestra enhorabuena al agasajado por tan justo homenaje.

Consulta de la vista. Fuencarral, 20, Jpno.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive.

Con el título «Mi terrera» ha publicado un tomo de poesías el notable poeta almeriense que oculta su nombre tras el seudónimo «Ozmin el Jarar».

Es altamente recomendable la lectura de dicha poesías, que, sobre estar maravillosamente escritas, ofrecen la particularidad de ensalzar plausibles costumbres regionales y de censurar otras altamente vituperables.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

El doctor Martín Muñoz presentará un caso teratológico, y el doctor Lizcano otro de hematocele cataclísmico.

ALCANCE POLITICO

Ha sido nombrado alcalde de Barcelona el Sr. Sagnier.

Se ha encargado de la Secretaría especial de la Alcaldía presidencia D. Ricardo Oyuelos.

El ministro de la Gobernación no tenía nuevas noticias respecto a la huelga de Riñoto.

Hoy debe llegar el gobernador a Huelva, é inmediatamente se posesionará de su cargo.

«Este conflicto, dijo el Sr. Sánchez Guerra, se lo encontró planteado el Gobierno cuando vino al Poder, puesto que se inició hace un mes ó más y medio.

Espero que el nuevo gobernador me transmitirá en seguida impresiones acerca del conflicto y procederemos con aquella rapidez que requiere el caso para evitar se prolongue por más tiempo la situación actual.»

El Presidente del Consejo estuvo esta tarde en el ministerio de la Gobernación, permaneciendo más de dos horas de conferencia con el Sr. Sánchez Guerra.

Ambos trabajaron en diversos asuntos del ministerio.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta tarde la visita del conde de Torreánaz y de muchos diputados y senadores.

La mayoría de estas visitas están relacionadas con las próximas elecciones.

También esta tarde estuvo en Palacio el ministro de la Gobernación para presentar a Su Majestad otro grupo de gobernadores.

El Sr. Dato ha conferenciado a primera hora de la noche con el embajador de Alemania.

El señor ministro de la Gobernación aprovechó su estancia de última hora de la tarde en Palacio para poner a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Nombrando alcalde de Barcelona al diputado a Cortes conservador D. Joaquín Sagnier.

—Aceptando las renuncias de los gobernadores electos de Santander y Lérida, señores marques de Velilla de Ebro y Domeneq, y nombrando para sustituirles en sus respectivos cargos a los Sres. D. Leonardo Aranguren y D. Felipe Montoya.

—Nombrando gobernador de Sevilla al diputado a Cortes D. José Igual, vacante también por renuncia del señor conde de Peña Ramiro.

El chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

ULTIMA HORA

Edison, enfermo.

NUEVA YORK. El célebre inventor Edison se encuentra enfermo de cuidado.

Tiene una gran depresión nerviosa. Los médicos le han recomendado que guarde reposo absoluto, y sobre todo que deje también en reposo la imaginación, pues el origen de la enfermedad no es otro que el exceso de trabajo.

A pesar de esto, Edison sigue trabajando con gran entusiasmo.

Esto hace temer que su dolencia se agrave.

UNA LECTURA

La Guerrero y Mendoza en París «Le destin est maître».

PARIS. Esta tarde ha leído el dramaturgo Paul Hervieu a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza el drama que éstos estrenarán en Madrid, traducido por Benavente.

La obra se titula «Le destin est maître». No se sabe el título que le dará Benavente al traducirla.

El drama ha gustado mucho a los dos grandes artistas españoles.

El papel principal será desempeñado por María Guerrero.

Esta y Fernando Díaz de Mendoza serán obsequiados por Hervieu con un banquete en el Círculo de la Unión Artística, al que asistirán conocidos literatos de París.

LOS TEATROS

ESPAÑOL.—El éxito artístico de Don Juan Tenorio ha superado a los cálculos más optimistas. La opinión del público y de la Prensa ha sido unánime, y se ha traducido en elogios a la feliz interpretación del papel de protagonista por parte de Ricardo Calvo, a la exquisita y apasionada ternura que Nieves Suárez ha sabido dar al suyo, y a la admirable labor de todos los demás actores, que forman un conjunto no logrado hace mucho tiempo.

Princesa.—Compañía de Rosario Pino.—Como en otra sección hemos anunciado, el próximo miércoles se celebrará en este teatro la última función de la serie de despedida de Rosario Pino con el adiós a Madrid de esta insignie actriz. Se representará Alma triunfante, de Benavente, y este ilustre artista y otros literatos y autores muy reputados leerán trabajos en prosa y verso, dedicados a la señora Pino, a quien se ofrecerá esa noche el álbum de firmas de cuanto encierra Madrid de más ilustre en arte, ciencias, política y literatura.

Princesa.—Temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza. Terminada la renovación del abono para la temporada que se inaugurará el viernes 14 de noviembre, el éxito ha superado, si esto es posible, al de los años anteriores. A miércoles y sábados de moda y a viernes de eses figuran en las listas los nombres siguientes:

Antigua y Nueva Sociedad de Palcos. Duques de Plasencia, viuda de Nájera, Durcal, Osuna, viuda de Abrantes, Lécera, Unión de Cuba, de las Torres, Tovar, Pastora. Marqueses de Ivarrey, viuda de Bogaraya, Squilache, Valdegilesias, viuda de Hoyos, Sonosanche, Castrillo, Casa Torres, Viesca, San Miguel de Hajar, Amboage, Mocheles, Santillana, López Bayo, Albaicín, Estella, O'Gavan, Ariany, Camarines, Villamantilla de Perales, Orovio, viuda de Amboage, Navamorcuende, Alava, Pidal, Cabriñana, Bazán, Adama, Reinos, San Miguel de Grox, viuda de Luque, Falces, viuda de la Laguna, San Eduardo, Peñañante, Barzanallana. Condes de Vilana, Agrela, Esteban Collantes, Tilly, Albiz, Valmaseda, Valdelagrana Casa Valencia, Villamarcel, Bernar, viuda de Centes, viuda de Pardo Bazán, Torreánaz, Revillagigedo, viuda de Patilla, viuda de Castilleja de Guzmán, Giraldelli, Coello de Portugal, Romanones, vizcondesa de Roda. Señores de Chávarri, Laglesia, Núñez de Prado, Ramos Power, Iturbe, Longoria, Bernajillo, Avial, Semprún (viuda de Gallo), González Beltrán, Milla, Urquijo, Dorado, Calvo de la Puerta, Tejada, Villanueva, Alba, Redondo, Cavanna, Menchero, Basabe, García Molinas, ministro de Chile, viuda de Bosch y Labrás, Maura (D. Antonio), viuda de He-

rreros de Tejada, Sánchez Guerra, Vega Seoane, señora de Díaz, general Ochando, Maturana, viuda de Pellón, Rodríguez, Igual, Cobán, Gil Albacete, Sarría, Sánchez, Rodríguez Codes, Mollá, general Albacete, viuda de Murcia, Garnica, Sacristán, Ciudad Aurielles, Mena, Tamarit, Giráldez.

Rodríguez, Armendáriz, Redó, Dabán, Velasco, Novo, Hueso Rolland, Berenguer, Sánchez Román, Alvarez, Arderius, Calvo, Arribas, G. de Hita, Jara, Castelló, Sánchez (Luis), Kindelán, Traumann, Muguero, Bustelo, Pimentel, Olarte, García Morales, Bailly, Michaud, Manso de Zúñiga, Moreno (Hilario), Fernández de Liencres, Cardenal, Moreno (Mariano), Allendesalazar, López de Ayala, Martín (Nicolás), Ureña (Alvaro), Semanías, Calderón del Valle, Canalejas y Rubio, Avilés, Martínez Osma, Rodríguez (Juan de Dios), Paramés, G. Santibáñez, señora de Miñón, Romillo, Ubeda, Arce, Schmit, Poggio, Buendía, Vincenti, R. de Celsi, Ruiz Zorrilla, D'Ory, Montes Sierra, Barajas, Anitúa, viuda de García Delgado, Reynot, Sabas Muniesa, Murrieta, Beart, Ubeda, Bailly Baillière, López Mora, Sáinz de Baranda, G. Rodulfo, García Noguera, Coto y Mora, Romá, Barreto, viuda de Jurado, Santoyo, Hugo Hermida, Retortillo y de León, Sagrera Ciudad, Vias, Prats, Moya (Enrique), Chiappe, Echaurre, Saro, Romero de Tejada, Aguilár, Suárez de Puga, Ponchón, Gómez Peña, Herrero, García (José M.), Roda, Villaceros Macías Bailly, Labernia, Cabezas, Labat, Castillo, Bueno, viuda de Mosquera, Espinosa, Castro (Manuel), Guzmán, Chao, Tinajero, Alvarez (Gustavo), viuda de Reinos, Levenfeld, Comas, Fontela, Mussó, Guri, Pérez Calvo, Calleja, Sáinz Porres, Ortiz, señora de Bellver, Pimentel, Bellando, Santa María Lloréns, Díaz Aguado, Metzger, Souza, Acuña, González Hontoria, López de Ayala, Alvarez Azra, Jiménez, Fernández Ibáñez, Pérez de la Sala, Rodríguez (Antonio Gabriel), Las Heras, Sanz Escartín, señora de Requero, Pimentel, Zayas, Otero, Castro, Marroquín, Armenteras, G. del Castejón, F. de Angulo, Devis, Gutiérrez, Chacón, Rosell, Millán de Fanjul, Palanca, Gómez Pizarro, Prats (Lorenzo), Aguilera (Glorialdo F.), Aguinaga, Fernández Alcalde, Ruiz Gamallo, González Barreta, Merello, Durá, Irradier, Zavala, Cardus, Avilés, viuda de Corredor, Campuzano y Aguirre, Izquierdo, Planas, Pineda, Delgado, García Rodrigo, Aspiunza, Adaro, viuda de Sagrera, Ruiz de Salazar, Carca San Miguel, Casares, señora de Elisa Castaño, Sáinz Figares, Hurtado, Aranguren, Lamarca, Vivanco, Cañabate, Uceda.

Viuda de Rey, Aguilar, Alvarado, López, Otamendi, Mifsut, Sánchez, Tamarit, Santa María de Paredes, Santos Laza, Milla y López, Moneu, Cisneros, señora de Zappino, Bustamante, Alcocer, Blake, Aldama, Barreta, Arcimio, Ceballos, viuda de Lozano, Núñez Topete, Silveira, Jiménez, Carmona, Monedero, Pérez de los Cobos, Bazán, Iglesia, Cervantes, Torres Quevedo, Ortiz de la Torre, Tayle, Márquez, Fernández (Antonio), viuda de González de la Riva, Losada, Santa María, Hernández-Briz, Martos O'Neale, Herrera Dávila, Tovar, Madrazo, Lloré, Marchessi, Valdés, Robles, Lorente, Rodríguez (Bernardo), Araujo, señora de Téllez, Decref, Granville, Castro, Ferrer, Sanz, Español, G. de Goyanes, Romo, Fe (Fernando), Subirana, Martín y Martín (José María), Casadestis, Plá, Flórez, Revenga, Sánchez-Sierra, Ruete, De España, Salaya, Carnelo, Peñañante, Anca, Sánchez Guerrero, De Villa, Sanz Revilla, Amat, Blázquez.

A esta lista, con ser verdaderamente extraordinaria, se podrían añadir seguramente otros tantos nombres conocidos de las personas a quienes gran número de estos abonados han cedido parte de sus abonos por no haber encontrado localidad disponible. No exageramos, pues, cuando anunciamos que este año

el abono del teatro de la Princesa comprendería, en la más amplia acepción de la frase, el todo Madrid.

Apolo.—El martes se pondrán en escena en este teatro las tres obras que vienen llenando el teatro todas las noches y que obtienen un éxito inmenso.

A las seis de la tarde y a las once y tres cuartos de la noche, el aplaudidísimo apolo La catedral; a las siete y cuarto, Los cadetes de la Reina, y a las diez y cuarto, Molinos de viento.

El jueves próximo, sexto vermouth de gran moda, poniéndose en escena: a las seis de la tarde, La catedral, y a las siete y media, Tenorio musical.

Gran Teatro.—Un gran éxito ha sido la presentación en este teatro de la interesante película Quo vadis?, que ha logrado llenar la sala sábado y domingo. La Empresa concesionaria de la película, que ha adquirido compromisos con las capitales de Castilla la Nueva, se ha obligado en ellos a no explotarla en esta corte después del 10 de los corrientes, y con objeto de que el mucho público que aun no ha visto esta joya de la cinematografía pueda admirarla, durante la presente semana se darán exhibiciones de la misma, que serán las últimas y definitivas, puesto que desde el próximo lunes 10 empezará a exhibirse en provincias.

Martin.—Con objeto de que todas las clases sociales puedan asistir a este teatro, que desde su inauguración goza del más extraordinario favor del público, la Dirección ha dispuesto celebrar todos los martes, a las seis de la tarde, una gran función popular a precios reducidísimos.

La primera se celebrará mañana, a dicha hora, con un programa monstruo, representándose Molinos de viento; el monólogo de gran éxito El debut de la chica, que tan brillante interpretación obtiene por Blanquita Suárez, y Tenorio musical, a cargo de toda la compañía.

Infanta Isabel.—El martes, cuarto martes aristocrático, se pondrá en escena en la elegante sala de la calle del Barquillo, a las seis y media, la graciosísima comedia cómica de D. Miguel Echegaray, Los hugonotes.

Por la noche, a las nueve y media, el drama religioso-fantástico Don Juan Tenorio, que tan aplaudida interpretación ha obtenido por la compañía que dirige Ricardo Puga.

Benavente.—Las alas del amor es una película que por la belleza de su asunto y la interpretación que a éste dan los artistas notables encargados del reparto, ha obtenido un verdadero éxito, que se renueva todos los días desde que empezó a proyectarse en Benavente.

Para esta semana se anuncian los estrenos de La madre del ladrón, y Alma pervertida para el jueves, y El expulsado para el sábado.

El miércoles se estrenará la magnífica cinta Juan Pólvora, que es una de las novedades más sonadas de estos días.

La variedad y atractivos del cartel mantienen siempre lleno el lindo teatro Benavente, que es, como todos los inviernos, uno de los que actúan con envidiable fortuna.

Trianon-Palace.—Continúan siendo las tardes de este teatro, consagrado durante las mismas al cinematógrafo, el punto de reunión del público chic y elegante.

Casa Valentín Martín BERNARDO MARTIN Cafés superiores, legítimos de Puerto Rico, Caracolillo y Moka. 8—PRECIADOS—8

DE ELECCIONES

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid. En virtud de los acuerdos adoptados en la última asamblea general celebrada por la Cámara, esta entidad prestará su apoyo moral en las próximas elecciones para concejales, a todos los candidatos que sean sus asociados, sin que esto quiera decir que ningún candidato pueda ostentar la representación de aquella, pues también acordó expresamente la asamblea que la Cámara se abstuviese de presentar ni designar candidatos.—El duque de Tovar, presidente; A. Ramírez Tomé, secretario general.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripia de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su titular, predicando en la misa, a las diez, D. Luis Poveda, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Juan Suárez Schmitter. La misa y oficio son de San Carlos Borromeo. Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de los Dolores en los Serivitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara, Espíritu Santo. Adoración nocturna.— Turno: Cor Marías.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4.

ESPAÑOL.—9.30, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9.45, La divina providencia. PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino.)—5 (función especial a precios especiales). La comida de las fieras.—9 (función popular), Don Juan Tenorio. LARA.—6 (dobles). Las cañabatas (dos actos).—10 (sencillo). El kilométrico.—11 (dobles). Las cañabatas (dos actos). APOLO.—6, La catedral (reformada).—7.15, Los cadetes de la Reina.—10.15, Molinos de viento.—11.45, La catedral (reformada). ZARZUELA.—6, Rigoletto (cuatro actos).—10.30 (sencillo). La alegría de la huerta.—11.45 (sencillo). Pan de Viena. PRICE.—Don Juan Tenorio. COMICO.—6 (sencillo). Ya no hay Pirineos.—7.15 (sencillo). Alma de Dios.—10.30 (sencillo). La última película (reformada).—11.45 (sencillo). Ya no hay Pirineos! GRAN TEATRO.—6 y 10, la grandiosa película Quo vadis? TEATRO INFANTA ISABEL.—5.30 (sencillo). Francofort.—6.30 (doble) (martes aristocrático). Los hugonotes.—9.30 (sencillo). Don Juan Tenorio. CERVANTES.—6.30 (vermouth). Camino adelante (dos actos).—10 (sencillo). Caba fina.—11 (dobles). Las cosas de la vida (dos actos). NOVEDADES.—8, Con permiso de Romanones.—7.15, El último brindis.—9.15, El expreso de las diez.—10.30, El gitano.—11.45, Matías López. MARTIN.—6 (función popular en una sala sección triple a precios de sencillas). Molinos de viento. El debut de la chica y Tenorio musical.—10.15, Tenorio musical y El debut de la chica.—11.30, Las musas latinas. TEATRO ALVARO QUINTERO.—5.30 y 9.30, Don Juan Tenorio. COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.30, Películas.—5.15, El cuento del tren.—6.15, Jimmy Samson (especial).—9.30, El rey de la casa.—10.30, El alcalde de Zastamea (especial). GRAN VIA.—De 5 a 12.30, Sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos. ESLAVA.—6.30 y 11, Cinematógrafo. Sinfonía, Mirandolina, Isabellina, pareja de baile español, Los Braceros, Violeta, los monos cómicos Maxim y Maximino, La Maravilla y el virtuoso Balder con su famoso Cleo. ROMA.—6.15, 7, 10.15 y 11.30, Cinema artístico, Magda, Colombina, Iván, Santiguillo, Hermanas Cheray, Esteso y Raquel Meller. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección conti-

nua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda. TEATRO NUEVO.—7, 9.45, 10.45 y 11.45.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Chelito, Ninón, Hermanas Rosas y otras atracciones. CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo de 4.30 a 1.—Grandes estrenos. BENAVENTE.—De 5 a 12.30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 a 12.30.—Jueves, matinales con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas. SALON MADRID.—6.30, Gran festival, en el que toman parte Cachavera, Lulú, Carmen del Villar, etc.—9.45, 10.45 y 12, Manolita, Chisperita, Pilar Alonso, Carmen Ibáñez, Señoras solas, Las doce de la noche, Bella Tenorio, Mimosa, Calleja, Ruiz, Manolita Alonso, Torredilla, los Sres. Fernández y Guillén y Antolía de Cachavera. TRIANON-PALACE.—Cinema artístico a las 5 y 7 de la tarde.—Estrenos a diario.—Noche, 9.30 y 11.45, variedades, Manolita Ruiz, Bilbatana, Los Manicos del Pilar, La Niña de los Peines y La Argentina. SALON DURE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones. MADRILEÑO.—6, 10 y 11.30, Pilar Mateos, Toledana, Fregolina, Pilar Valdés, Noel, Mari Poesita, Miralles, Dolita Ceprano, Clara Sol y Bianca Stella. CHANTELER.—Secciones de cinematógrafo de 5.30 a 1.—Estrenos de notables películas. IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 5. PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14).—Sección continua. Días laborables, de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de ruleta humana, con premios, los días laborables, de 10 a 1.

AVISOS UTILES

Aguas de Villaza (Verín)

De venta en todas partes. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacias

SALUSTIANO BERNALDEZ

Puerta del Sol, 15. Géneros ingleses de primera. Traje desde 100 ptas. Gabán desde 125.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.

al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

QUESOS DE BOLA Y NATA

La mejor marca 1,15 y 1,50 medio kilo. Esparteros, 10, ultramarinos, tel. 2.977.

HIERRO BRAVAIS

con el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, FEBRILIDAD, Goteras, Paludismo, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Descartado de las Indias.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS Todos los herniados que, valiéndose de nuestros ensayos gratis en el gabinete de consulta, prueban la aplicación del universal y sin rival Vendaje Barrere, lo adquieren en el acto, por encontrar en él condiciones extraordinarias para la seguridad y contención de las hernias como ningún otro aparato. Consulta todos los días en la sucursal de Madrid, Montera, 33, y a provincias con boletín que pidan para medidas (exactas).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc. Andreu, Uriach y Rivas.

Aguacates

chirimoyas, mangos, caña dulce, uvas moradas, plátano macho, melón japonés, piñas, cocos 50 céntimos.—Barquillo, 12, Muñoz.

Máquina de vapor

de no más de 120 caballos en adelante, y alternador de la potencia, se desmenua comprados, viéndolos funcionar. Diríjanse las ofertas al Sr. Barguño, Carretes, 3, papelería, MADRID.

ESLAVA JOYERO

oro y joyas, plata, papelería del Monte, Montera, 40.

El gremio

de Hornos de bollos, convocados a sus arcónicos a juicio de agravios, que tendrá lugar el domingo 9 del corriente, en casa del Síndico D. Andrés Fernández, Calles de San Ginés, 3 (horno), de cinco a siete de su tarde, donde se hallan de manifiesto las listas del reparto.

Canarios flautas

de más superiores. Cañal de la casa de Santa Ana, 6 y 15.

Pantallitas

para bombillas eléctricas, a 50 céntimos; pantallitas con correspondientes soportes, desde 15 céntimos; pantallitas grandes para quinqués y aparatos eléctricos, desde pesetas 15. Toda clase de soporíferos para pantallas, a precios módicos.—CASA THOMAS, Avilés, 2, Madrid.

PALACIO ó HOTEL DE VENTAS

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con EMPLASTO HOJA DE SAUCE

Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1450 peseta. Por correo certificado, 1790 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, PuertaFerrisa, 18, Barcelona

GRAN BARATURA PARA LOS ROPEROS Y AUTOS DE CARIDAD EN LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (EN TESTAMENTARIA)

- Sábanas tela fuerte de un ancho... por 1,60
Mantas de rita lana y buen tamaño... por 3,75
Mantas de algodón... por 0,75
Camisetas de lina, mucho abrigo hombre... por 1,60
Chalecos de Bayona, punto doble, para hombre... por 1,50
Fajas negras estambre torcido... por 0,75
Calzoncillos de tela fuerte para hombre... por 1,30
Camisetas punto inglés, doble, para señora... por 1
Camisetas hechas, franela cruzada, hombre... por 1,50
Camisetas de tela fuerte para señora... por 1
Mantones de lana... por 1,75
Pantalonas de a forrados, todos colores y con bro... por 3,50
Chalecos Bayona, punto doble, mucho abrigo... por 1,20
Tapabocas de lana fuertes... por 1,25
Mantillas de buen muleton... por 0,75
Pantales de buena tela... por 0,50
Envolturas completas con siete prendas... por 3,50
Paños de franela hechas, mucho abrigo... por 1,50
15, Puerta del Sol, 15 (esquina a Atocha).—Teléfono 0 813

XXXI ANIVERSARIO LA EXCMO. SEÑORA D.ª TERESA CANCIO Y SAN VICENTE Y SU ESPOSO D. NICOLÁS DE URZUA Y DE LAS RIVAS

MARQUÉS DE SAN NICOLÁS Fallecieron, respectivamente, el día 4 de noviembre de 1882 y 7 de mayo de 1888 R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián e Iglesia de San Ignacio, así como el sermón del mes de Anima en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores. Sus hijos suplican a sus parientes y amigos los encomienden a Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ATOCHA, 34.—TELEFONO NUMERO 860.—ENTRADA LIBRE

Grandes reformas. Muebles alfombras y objetos de todas clases. Precios inconfundibles. Compras a particulares e industriales. Envíos a provincias. Guardamuebles.

de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADO)

TAPICES

Carpetas de nudo y alfombrillas. Es muy conveniente conocer la diversidad de artículos que hay en estos Almacenes, los mejores instalados en Madrid, divididos en secciones perfectamente expuestas, para después poder comparar con los de anuncios extranjeros. ENTRADA LIBRE CASA ELECTERIO.

Luna, 11 (esquina a Tudescos).

CATARATAS

Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Buscaghi, Augusto Figueroa, 80.—Madrid. Horas de consulta: de nueve a doce.

ROPERO DE SANTA VICTORIA

En la camisería de la calle del Barquillo, núm. 81 (LA FELICIDAD), se encuentra toda clase de prendas hechas y loras ya preparadas, propias para limosnas y regalos.

CAMAS DORADAS La Prensa

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34. CARMEN, 18, MADRID

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallcas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 6. E. C. de Vallcas.—Cantabria. Teléfono 1.048. Teléfono 1.200.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente... 850
150 id. id. especial... 950
Quintal id. blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

XVII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. JAVIER DE MUGUIRO Y CASI

CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA FALLECIÓ EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1896 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Santa Catalina de los Donados, Servitas, Pontificia y Desalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes. SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Por cada misa que se oye, se celebra comunión que se aplicare y estación o parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 40 días de indulgencias los Excmos. Sres. Príncipe de Su Santidad, para todos los fieles del Reino. Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid para sus respectivas diócesis; 80 días el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentísimos e Ilmos. Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca.

Sección de casa de doble precio. Tranvía, luego de León.

AVIADORES

Chauffeurs. Cazadores. Cocheros. Pelizos piel. 55 ptas. Gabanes ingleses, de 21, 25, 31, 35, 40 y 45 ptas.—Calle de los Reyes, 9, «El Bazar».—Los Aviadores militares se las compran en esta casa.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeses, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Neos. Pedir á su autor, Monreal, Fuenferraz, 42, y consultar dudas. — CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.

ANEMIA
Debilidad y neurastenia, se cura con vino Postado Victoria. Botella de 750 gramos, 1 peseta. VICTORIA, S. Traducciones de idiomas. Escalón, 13. 1.º Izda.

EL SEÑOR DON RAMON LOPEZ Y CRISTANTES
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Falleció el día 3 de noviembre de 1913
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Petra López; sus hijos, D. Ramón, doña Pilar y D. Rafael; hijo político, D. Angel González-Tablas; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Cruz, 5 y 7, á la Sacramental de San Justo y Pastor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. — Se suplica el coche.
Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

RUBIO. — Concepción Jerónima, 3.

LAMPARA OSRAM
DURACION SIN IGUAL

A pesar de sus muchos imitadores, la superioridad de la **LAMPARA OSRAM** es reconocida, no sólo por los técnicos, sino por la misma competencia.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LEÓN ORNSTEIN, MADRID
5, MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas.



LAS Grajeas Rabuteau

son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida,

CONTRA:
la Anemia, los Colores Pálidos, el Agotamiento, el Cansancio por Exceso de Trabajo, el Empobrecimiento de la Sangre y las Convalecencias

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

De venta en Barcelona. — Perfumería Bartomeu, Tallers, número 181

De venta en Madrid. — Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10

La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS

Se consiguen mediante el uso habitual de mi insuperable Crema PIEL PURA para masaje. Por este procedimiento y siguiendo mis instrucciones, lograrán en poco tiempo las damas hacer desaparecer las arrugas prematuras, endureciendo los músculos de la cara, redondeando ésta y dándole al cutis un tinte saludable y aterciopelado.

También recomiendo mi Polvo "Kosmo" para la cara, el cual lo suministramos en tres colores: Blanco, encarnado y trigüño. Permanece sobre la cara todo el día y la protege contra las pecas y quemaduras de sol; hace desaparecer el aspecto grisáceo del rostro — que tanto molesta á algunas señoras — y detiene el sudor excesivo.

Es muy adhesivo é imperceptible cuando se aplica cuidadosamente, y es absolutamente inofensivo.

Lo venden mis agentes locales ó se puede obtener escribiéndome directamente.

MI folleto describiendo mis 80 preparaciones de tocador se envía gratis á quien lo solicita.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.

De venta en las principales perfumerías.
AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANSLO-IBERICA
Apartado 350. — Madrid

TERCER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Juan Rózpide y Beriz
FALLECIO
EL 4 DE NOVIEMBRE DE 1910
R. I. P.

Las misas de once y media y doce que se celebren el día 4 en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, de la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y todas las del jueves 6 en la iglesia de Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Varios ilustrísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

¿Qué hora es?
unioamento con el **CRONÓMETRO MODERNO**
QUILLET

Marca y modelo depositados, puede V. saberlo con exactitud
GARANTÍA 5 AÑOS
— Invariable —

MUCHOS SON LOS RELOJES que todos los días se ofrecen al PÚBLICO á bajo precio y este queda igualado á su mala calidad. A su deficiente marcha se juntan la incomodidad y el mal gusto; no rinden ningún servicio.

Estos relojes resultan en realidad más caros por las constantes reparaciones que hay que hacer en ellos.

15 Meses de Crédito NADA DE PAGO ADELANTADO

Su movimiento: con escape áncora, línea recta, platón doble, levées visibles de rubis y montado sobre 15 rubis finos; volante compensador, espiral Breguet, que en junto le dan una regularidad de alta precisión y es insensible á los cambios de posición y á las variaciones de temperatura.

Va acompañado de un Boletín de Marcha y de Registro, expedido por una de las primeras Manufacturas de Relojería del mundo. Está garantizado por 5 años y su precisión

es absoluta siendo insensible á la imitación que producen los dinamos y otras máquinas eléctricas. La Caja no es de fierro para que no pueda oxidarse, no es de Plata porque ésta se amarillea ó ennegrece, ni es de Oro porque por su precio tendría que ser sumamente delgada y por lo tanto incapaz de mantenerse intacto durante años. Inalterable como el oro, y tan resistente como las cajas de 500 ptas., y tiene la misma forma, la misma apariencia, las mismas ventajas del oro puro, siendo su precio infinitamente más bajo.

La caja es pues, chapada en oro, composición inalterable y siempre fija que no se gasta, y cuyo metal después de usado se compra á 0,75 ptas. el gramo, es decir, 6 veces más caro que la plata.

Nuestro CRONÓMETRO MODERNO lo mandamos encerrado en un elegante estuche bajo las condiciones del Boletín que adjunto publicamos.

La forma de nuestro Cronómetro es elegante como la de los relojes planos de fabricación moderna, resultando por su solidez y precisión un Cronómetro de los más perfectos. Cuadrante de esmalte fino, cifras árabes y cuadrante de segundos.

Este RELOJ es:
El más perfecto,
El más preciso,
El más elegante,
El más sólido,
El más inalterable,
que se ha fabricado y SOLO un técnico examinándolo muy detenidamente, puede reconocer que no es un Cronómetro de oro de 500 pesetas.

EL RELOJ MODERNO
práctico y capaz de responder á todo lo que de él se exija en cualquier momento del día, debe reunir:

- 1.º Un mecanismo sólido y finamente construido con los últimos perfeccionamientos.
- 2.º Debe ser construido con metal fuerte y reunir las condiciones de buen arte y buen gusto.
- 3.º Debe responder por la bondad de su estilo y elegancia, á las exigencias de nuestra época refinada.

Estas cualidades se encuentran juntas por primera vez en nuestro **CRONÓMETRO MODERNO** y representan un progreso incontestable en el arte de la relojería de bolsillo. Ningún otro le supera en **BONDAD, ELEGANCIA y UTILIDAD PRÁCTICA.**

4 Boletín de compra
Yo, el abajo firmado, declaro comprar á los Establecimientos QUILLET un CRONÓMETRO MODERNO n.º con su correspondiente estuche, conforme á su descripción y por el precio de ptas. que me comprometo á pagar por vencimientos mensuales de 5 ptas. el primero á la recepción y los otros cada mes hasta completa liquidación.
Al contado 10 % de descuento

Nombre y apellido _____
Profesión _____
Domicilio _____
Pueblo _____
Provincia _____
Firma: _____

Devolver el modo de pago que más se escoja.

Se ruega mandar el Boletín de Compra á los Establecimientos QUILLET, Doctor Dou, 13, BARCELONA

EPILEPSIA
Ó ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

Chancos goma para caballero, á 6 pesetas.
Idem id. para señora, á 4,50 pesetas.
Batas suizas para señora y caballero, á 4,50 y 5,50 ptas.
LA IMPERIAL—Puerta del Sol, 13 y 8

PRESTAMOS
por ahajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

PERDIDA
de un fajo de billetes de banco, en la mañana del 31 de octubre. Se gratificará al que lo entregue en Los Madrazo, 8, portería.

ORO Y PLATA
Ahajas, Brillantes y Perlas, PAGAYOS todo su valor.— Sal, 2 al 5, Plaza Mayor, 81.

AVISO
El ortopédico especialista D. Pedro Ramon, fundador y director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 13 del corriente noviembre, y en dichos días recibirá de 10 á 1 y de 5 á 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, núm. 4). Para conocimiento de los herniados (quebrados), de ambos sexos y todas edades, de cuantos sufren relajaciones ó dislocaciones y en especial de las señoras de vientre abultado ó descendido y de las que sufren dolores lumbos-abdominales, dislocaciones uterinas, riñón flotante, etc., etc., que desean alivio inmediato y positiva curación radical, pidan el «Faro luminoso para los enfermos» y les será enviado gratis.— Despacho del especialista Ramon: CARMEN, n.º 35, piso primero.— BARCELONA.

ANEMIA Garadas por el Verdadero **HIERRO QUEVENNE** El más activo y económico, el único inalterable.— Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

LINOLEUM
24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27, 29

LA SENORA D.ª Virginia Godoy y García
VIUDA DE ALCANTARA
Ha fallecido el 3 de noviembre de 1913
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Virginia; hijo político, D. Edgard de Sainte Marie; nieta, Olga de Sainte Marie; demás familia y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 4, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Marqués del Duero, 5, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

LA SOLEDAD.— Desengaño, 10.